

# CORREO DE MALLORCA

DIARIO CATÓLICO

REDACCION Y ADMINISTRACION  
CALLE DE MORA, 3, 5 y 7

AÑO XXIV  
NUMERO 7414

PALMA DE MALLORCA  
JUEVES, 31 AGOSTO DE 1933

FRANQUEO  
CONCERTADO

HORAS DE DESPACHO: DE 10 a 1 y de 5 a 7  
TELEFONO, NUMERO 1973

## Remedio que urge

Tarea ingrata es para el lector — y también para el periodista — enterarse del cúmulo de atentados sociales, contra las personas y las cosas, que llenan casi por completo las columnas de la Prensa diaria.

Antes eran eclosiones momentáneas del espíritu de rebelión de los bajos fondos sociales, los atentados revestían caracteres episódicos y eran fruto del "detritus" de las grandes ciudades.

Ahora ya es otra cosa; parece que la serie de atentados obedece a una vasta red organizada; ésta es la sensación que produce la lectura de la Prensa.

Al mismo tiempo que en las ciudades fabriles la vida de relación entre el capital y el trabajo se ve entorpecida y asfixiada por el anarquismo que repugna las soluciones pacíficas, en el campo se levantan múltiples humaredas que llevan por doquier el acre olor de las mieses quemadas.

Este es el síntoma nuevo y al mismo tiempo más temible. En Andalucía y en Extremadura cunden los asaltos a fincas rústicas, asaltos que han sido preparados concienzudamente y hasta anunciados públicamente. Ya no es la ciudad agitada, con todas sus miserias y desigualdades, la que produce el fenómeno del motín y de la revuelta, ni es la eclosión súbita de un malestar motivado por una huelga; el campo se ha incorporado de una manera constante el espíritu revolucionario, y la tierra, antes tan amorosamente cultivada y amada, es ahora teatro de la barbarie organizada.

Y esto, de momento, no se puede remediar con la Reforma Agraria; las masas enardecidas por propagandas violentas e insolventes han rebasado la vía legal y ya no fían en promesas más o menos realizables.

Únicamente el robustecimiento del Principio de Autoridad, unido a una eficaz represión de la propaganda roja, puede sofocar el movimiento. Es verdaderamente suicida la conducta de aquellos que presencian impasibles los estragos causados por las predicaciones utópicas que amenazan con destruir el agro español.

Urge remediar el problema, que no revela ningún síntoma de "crecimiento espiritual", sino el anuncio de un espíritu de anarquía incompatible con la paz social y la prosperidad económica.

He ahí un problema que debiera ser abordado rápida y directamente, en lugar de perder el tiempo lastimosamente intentando sustituir la enseñanza confesional o halagando a los emisarios de Moscú.

## Congreso católico de Viena

El Cardenal doctor Teodomiro Inanzer, arzobispo de Viena, ha lanzado el siguiente llamamiento a los católicos de todos los países:

"Con motivo de dos aniversarios históricos, es celebrará en Viena, del 7 al 12 de septiembre próximo, un gran Congreso católico. Estos aniversarios son: primero, la terminación, hace 500 años, de la torre de San Esteban, símbolo universalmente conocido de la ciudad de Viena; y luego, la liberación de Viena, hace 250 años, del grave peligro con que la amenaza ba el turco; liberación a la que asistió el Papa y en la que cooperaron numerosos pueblos cristianos.

La fuerza de antaño, el vigor de la fe, la convicción íntima del pueblo, son cosas que aún necesitamos hoy si queremos poner término a la confusión y a los numerosos problemas de nuestra época. La situación en el mundo entero, y particularmente en Europa, es tan crítica, que los hombres pusilánimes han perdido ya la esperanza de mejoramiento y creen en un próximo e inevitable derrocamiento universal.

Nosotros, los católicos, no debemos dar la razón a esos hombres de poca fe. Mientras un pueblo conserva la fe en sí mismo y siga el camino del orden que la Providencia le trace en sus leyes eternas, no podrá sucumbir. Esta certidumbre, sin duda, no se halla extendida. Pero como sin ella no podría haber salvación ni liberación, es preciso que inspiremos a los pusilánimes una fe fuerte, viva. Debemos todos aprender de nuevo a creer y sólo así hallaremos fuerzas para seguir los caminos de Dios y forjarnos un porvenir mejor y seguro.

"Cristo y el Occidente" tal es el tema fundamental del Gran Congreso Católico de Viena. Todos los discursos mostrarán a Cristo en su potencia animadora y renovadora; todas las declaraciones tratarán de darle a conocer bajo este aspecto y todas las oraciones que se eleven en la Iglesia y ante el Santo de los Santos irán a Cristo. Queremos acercarnos, conquistar a Cristo, y desde Él salvar a nuestra patria y a todo el Occidente.

Esperamos a millares de congresis-

tas y asistentes a este gran Congreso vienés. Vendrán de todas las tierras alemanas, y todos los pueblos que des de tiempos inmemoriales están unidos a Viena y a Austria por los lazos de una comunidad intelectual nos han anunciado la participación de numerosos católicos que vendrán bajo la dirección de sus pastores eclesiásticos y seculares. De esta forma el Congreso católico será la apoteosis de la fe, de la idea católica. Ojalá abra también una era de renovación verdadera de toda nuestra labor."

El Papa ha nombrado al cardenal Lafontaine, arzobispo de Venecia, para representarle en las fiestas de Viena.

## En busca de un tesoro enterrado en Port Arthur

Tokio. — El ruso blanco Alexandroff ha pedido al consulado japonés en Karbin permiso para desenterrar la suma de doce millones de rublos oro que las autoridades rusas de Port Arthur escondieron momentos antes de la capitulación en 1905.

Los japoneses han obtenido ya autorización de Kuantung para arendar dichos terrenos para efectuar excavaciones.

## Un record extravagante

Chicago. — El teniente Tito Falconi, de la real fuerza italiana de aviación, voló en posición invertida desde San Luis a Chicago, en tres horas y seis minutos y 39 segundos, constituyendo esto un record mundial.

A poca distancia de San Luis, Falconi estuvo a punto de caer al suelo, por haberse aflojado una de las correas.

Falconi aterrizó en Joliet, descansó breves momentos y prosiguió el viaje hacia Chicago, cabeza abajo. Le esperaban los aplausos de unas cinco mil personas que presenciaron su llegada.

## Fuego en el campo andaluz



Como si alguien hubiese tenido envidia en la recóndita serranía de Cázulas de la capacidad de destrucción de

los incendiarios de Algeciras, los pinares de aquella agreste y pintoresca zona han comenzado a arder y llevan camino de verse reducidos a cenizas. Yo no sé que mal hayan podido hacer a nadie los árboles, de quienes pudiera decirse que son en el ex-reino vegetal, como en el animal los perros, el amigo del hombre. Ellos dan sus frutos sin exigir revisión de contrato y sin declararse en huelga, y los "dan" en una pura y perfecta acepción del verbo "dar", que ni condiciona la acción ni hace acepción de personas. Ellos ofrecen su sombra, y la ofrecen tan a todo el mundo, que para ponerla al alcance del caminante no repellan cercas ni vallados. Más progresivos que ninguna República de trabajadores, resolvieron el problema de la vagancia teniendo abiertos bajo sus ramas asilos para vagos cuando aún no se había declarado de urgencia de ley que promete la creación de establecimientos de esa índole.

Quizá la misma generosidad con que reparten su umbría protectora les ha atraído la malquerencia de quienes desean que no se les haga sombra. Es posible también que la ilógica significación de un simbolismo — buena como casi todos ellos para diversión criptográfica — les haya acarreado el castigo bíblico del fuego como su talle prócer les acarrea la pena mitológica del rayo. ¡Si las llamas no fuesen rojas...! ¿Quién sabe? ¿Quién sabe si no se hubiera querido que flamease a la brisa de las costas del sur la inmensa flámmula de llamas que izó en Algeciras y que el viento ha tendido, horizontalmente, hasta las cresterías de Cázulas?

Porque nadie podrá sacar del martirio de esos troncos que gimen en su agonía dantesca más beneficio que el de poder decir que sobre las costas andaluzas, casi de extremo a extremo, arde "la antorcha roja de la revolución". Realmente, es mucho sacrificio el sacrificio de millares de árboles para dar paso a un tópico, como si los tópicos no supieran, y muy bien, pasar ellos solitos por los resquicios más pequeños y aún por donde no hay resquicio alguno en apariencia.

Puede ser también que lo que se quiera, sea destruir algo que represente tradición. Porque la remolacha y el tabaco dan su ganancia pronto a quien los siembra; pero los árboles, como todo o casi todo lo que desecuela en este mundo, traen por su lento crecer a quien los planta sólo el goce puro de haber hecho algo por la posteridad. Plantar un árbol, como crear un mayorazgo, deseo de supervivencia egoísta generoso que sacrifica el presente, que goza uno mismo en aras de un porvenir, que sería de otros. Si nuestros abuelos no hubiesen plantado árboles no los disfrutaríamos nosotros, y si nosotros los quemamos, no los tendrán nuestros nietos. Pero hay que suprimir la herencia, hay que esquilmar desde ahora a nuestros descendientes y hay que destruir todos los tesoros que para nosotros dejaron nuestros mayores, privándose de ellos.

¡Guerra! ¡Guerra, pues al árbol! Que se pierda hasta la señal de que entre las plantas las hubo sobre la tierra que descollaban sobre las demás. Pero guerra como las guerras son, que destruyen cuanto pueden y nada crean, que dilapidan los bienes del enemigo y no saben sacar lucro de ello. Caigan los árboles ajenos para que se fastidien sus propietarios; pero caigan así, rotos, calcinados, reseco, inútiles, sin beneficio alguno para los destructores. Después de todo, la última aspiración igualitaria es el reparto de los bienes, y cuanto menos haya que repartir, menor quebradero de cabeza será para los encaja-

## Temas d'estiu

X

### EL GRI DEL BORN

También la Ciutat, a l'estiu, s'acosta al camp. No és la gent solament que fuig de l'entretor urbana. També és el camp qui prova d'entrar en el recinte ciutadà.

Un exemple ben clar: enguany és estat anys de grins, el cantors nocturns d'ametlerars goretz han llençat profusament la seva causó estival i simpática. Dones bé: a la Ciutat també hi han vengut els grins.

I no solament als carrers desertz dels suburbis; en la part més concertada i més urbana també hi han vengut els trobadors de la nit i en el Born —asfalt, arcs voltaics, "taxi" i cafés mitjos forasters — un grí hi ha posat la nota exòtica de la seva cançó, un poc poruga com l'esguart

d'un atlot de montanya qui ha devallat per primera volta a la ciutat.

Mossén Cinto cantà l'arbre del Pas seig de Gracia, l'auçina cendrosa i rústica, isolada i trista en mig dels altres arbres perfumats i planxats.

El grí del Born mi ha fet pensar en l'auçina de Mossen Verdagner, i el seu cant m'ha parescut una elegia; una elegia anyoradissa de la foscor del camp i dels estels, alimares de la nit, i dels picarola de la guarda...

I el só del grí, un poc tímida davant la claror i el renou urbans, ha pres relleus de protesta quan l'orquestra d'un café ha començat les estridències i les cacafonies d'una música un poc bàrbara.

Al camp: soledat, simfonia de silenci i el cel constetlat.

A la ciutat: "Jazz-band" i lletreros llaminosos.

Pobre grí!

RELATO RÉFERO.

## "Tipismo y tradición,"

### Un bello proyecto

¿No has leído alguna vez, amigo lector, hojeando las páginas de los periódicos locales durante los meses de estío, época en que casi todos los pueblos de nuestra "payesía" celebran sus tradicionales festejos, sus fiestas típicas, ciertos programas de estas en las cuales de todo hay, menos tradición y tipismo? No ha caído nunca en tus manos una de estas hojitas de color en las que una "Comisión", con más voluntad que acierto, expone y anuncia la celebración de una serie de actos organizados, no siguiendo una norma fija y adaptándose todos a un determinado carácter, sino formando el conjunto una verdadera "ensalada"?

Acaso algunos que leyeren lo que antecede estarán disconformes con nuestro criterio, acaso un poco exagerado; pero unos "botones de muestra" les convencerán de la verdad de aquellos asertos.

En las fiestas payesas, la "revet-la" que antaño consistía en el ball al son de las "xeremies", en su "paio ensabonat" — en "so joc de s'embut" en pasatiempos nacido del alma misma de nuestro pueblo ¿No vemos hoy como en la inmensa mayoría de nuestras más rústicas villas consiste en un "ball d'aferrat"? ¿No hemos presenciado como un número integrante del programa de alguna de estas fiestas era la elección de la exótica "Miss" o la concesión de un premio a quien mejor bailara un "one step" o un "vals blues"?

Indudablemente, todo esto que tanto lamentamos es lógica consecuencia del poco interés que las cosas netamente nuestras despiertan ya entre nosotros, no porque no las queramos, sino porque el sentimiento de este cariño que todos llevamos en el alma, vive aletargada, en un estado de "vida latente", amordazado acaso por la invasión de lo exótico que, vertiginosamente y sin que apenas nos hayamos dado cuenta, ha ido saturando nuestro ambiente y modernizando nuestras costumbres.

Y buena prueba de que aquel sentimiento no está "muerto", sino únicamente "aletargado", lo tenemos en lo que acabamos de presenciar hace pocos días:

Uno de nuestros más risueños cañeros ha celebrado sus anuales fiestas en honor de su celestial Patrono y a

pesar de ser sus moradores, no gente rústica, sino gente que, por su proximidad con la ciudad, sabe ya de todas las importaciones ultra-modernas, del "cock-tail" y del "jazz", los festejos han sido netamente, completamente típicos, habiéndose hermanado en el programa la parte cívica con la religiosa en compenetrada unión.

Y no se crea que la gente se haya aburrido por eso, sino que en todo momento ha exteriorizado su agrado y satisfacción, acudiendo numerosísima a todos los actos, pero especialmente a aquellos que más neto sabor regional tenían. Y así hemos visto como un nutrido grupo de muchachas ha paseado triunfalmente nuestros "trajes típicos", siendo recibido con aplausos de aprobación y frases de alabanza. Y no se crea que las "garridas" payesas se limitaran a pasear su "garbo"; con arte depurado, se entregaron al sino que con entusiasmo, con pulcritud encanto de nuestros "boleros", "copecos", "jotas"; y fué entonces, precisamente, cuando la gente vibró entusiasmada, aclamando a las que hacían revivir su tradición.

¿A dónde hemos querido ir a parar con todo lo escrito? Si es que el lector no lo ha adivinado ya, lo explicaremos brevemente.

Nuestras cosas típicas, especialmente en lo que se refiere a bailes, música, trajes, viven hoy, lo repetimos "enterrados" anidando únicamente y como "a escondidas" en algún que otro rincón de nuestra tierra. Y eso no debe continuar así.

¿Qué es lo que nos proponemos?

No ha mucho un enamorado de nuestra "Roqueta" y de sus cosas, un nia desde las columnas de un colega amante de todo lo mallorquín, expone un bello proyecto, que en manos de todos está el que se convierta en realidad: fundar una asociación, una entidad cuya misión sería desenterrar nuestro "folk-lore" y nuestras cosas, apoyando y fomentando todo lo conducente al conocimiento y difusión de aquellas por medio de conferencias, concursos de danzas regionales, exhibiciones de trajes típicos, en una palabra, por todos los medios capaces de hacer que el tesoro de nuestras viejas costumbres saliera en las sombras del olvido y casi del desprecio en que está sumido.

Se nos objetará que la labor es árdua: acaso tenga razón, pero nosotros únicamente diremos que, cuando no sea más que a fuer de buenos mallorquines, estamos obligados a apoyarla en la medida de nuestras fuerzas, a prestar nuestro concurso, por modesto que sea, cuando nos sea solicitado.

P. LAMBERTO CORTES.

Agosto de 1933.

J.

INFORMACION LOCAL

DE LA DIPUTACION

Visitó al Presidente de la Diputación el publicista y conferenciante D. Fructuoso Carpena...

El Sr. Juliá ofreció el salón conforme había solicitado el Sr. Carpena...

Juventud Católica Femenina

CONFERENCIAS DE PROPAGANDA EN EL TERRENO

El domingo próximo pasado día 27 continuó el ciclo de conferencias de propaganda católica...

Abierto el acto con el himno de las juventudes tomó la palabra la señorita María Juliá...

En párrafos de unción y entusiasmo hizo una síntesis de las hazañas gloriosas de España alcanzadas bajo la égida de la religión...

Hace resaltar el tesón con que nuestros teólogos defendieron el dogma de la Inmaculada...

Concluye con un bello ejemplo de circunstancias, invitando a las jóvenes a reflejar en su conducta las virtudes de María...

La señorita Carmen Millet, en bello catalán dirige la palabra a las concurrentes...

Dió el concepto de la liturgia y puso de manifiesto la necesidad de tomar los fieles parte activa...

La Srita. María Salas desarrolló el asunto "Las Ordenes religiosas", que fué una calurosa defensa...

En San Nicolás

FIESTA A NTRA. SRA. DE LLUCH Como todos los años, en el próximo mes de septiembre se celebrarán en la parroquia de San Nicolás...

Comenzará la novena, rezada en la Misa de siete y media...

Los párrafos elocuentes del discurso de la señorita Salas fueron acogidos con aplausos.

Las niñas Margarita Buades y

Pastora Tramullas recitaron, graciosamente, escogidas poesías...

El coro de jóvenes interpretó con el acierto ide siempre varias selectas composiciones musicales.

Se anunció para el próximo domingo una conferencia sobre la Pasión del Redentor con proyecciones luminosas de los Santos Lugares.

La elección para vocales del Tribunal de Garantías DERECHA AUTONOMA BALEAR

El Consejo Provincial de "Derecha Autónoma Balear" en su última reunión ordinaria acordó por unanimidad prestar su decidido apoyo a la candidatura integrada por don Juan March Ordinas y D. José Sampol Ripoll...

NATACION

El campeonato de España

SALIDA DE NADADORES PARA MADRID

En el "Rey Jaime I", correo de Ibiza y Valencia, salieron ayer, al medio día, los nadadores mallorquines que han de tomar parte en el campeonato de España...

Los nadadores que tomarán parte en tan interesante pruebas son:

1.500 metros libres: Jaime Servera y Moyá, del Club de Regatas.

400 metros libres: Nicasio Ramírez Palmer, Eduardo Prada de Tornos; ambos del C. N. Palma y José Luis Riera y Cavaller, del C. N. Barbarrá.

100 metros libres: Pascual Ribot Fabregues, del C. Regatas y José L. Riera del C. N. Barbarrá.

100 metros espalda: Juan Rubio y Balet, del C. de Regatas.

200 metros braza: Eduardo Prada de Tornos, del C. N. Palma.

El nadador Ramírez se halla ya en Madrid, así como el formidable portero del C. N. Palma, José Pizá que actuará en un partido de water-polo...

Despidieron a los nadadores el Teniente de Alcalde don Jaime García que llevaba la representación de la Alcaldía...

Se les tributó una entusiasta despedida.

Convoyaron unos momentos al vapor "Rey Jaime I" el yate "Mare Nosttrum" de don Pedro Medina...

En San Nicolás

FIESTA A NTRA. SRA. DE LLUCH Como todos los años, en el próximo mes de septiembre se celebrarán en la parroquia de San Nicolás...

Comenzará la novena, rezada en la Misa de siete y media...

Los párrafos elocuentes del discurso de la señorita Salas fueron acogidos con aplausos.

Las niñas Margarita Buades y

na, con sermón por el Rdo. P. Jaime Allés, SS. CC.

A las seis de la tarde, actos de coro, rosario y ejercicio solemne al Dulce Nombre de María y reserva.

Exposición a las seis y media, Misa mayor a las nueve y media, por la tarde a la misma hora del primer día, actos de coro, coronilla a la Virgen Santísima y Reserva, solemne en el último día.

A las nueve y media Oficio Conventual por los cofrades fallecidos durante el año.

Asociación de Amigos de "Correo de Mallorca"

Esta Asociación tiene por objeto reunir a aquellas personas que desean favorecer moral y materialmente a CORREO DE MALLORCA...

D. . . . . que vive en . . . . . calle de . . . . . desea ingresar en la ASOCIACION DE AMIGOS DE CORREO DE MALLORCA...

Lonja de Contratación

- Acéites: Tortosa extra, a 180 pesetas. Tortosa fina a 177 idem. Tortosa corriente, a 168 idem. Aragón extra, a 192. Refinado extra, a 187. Almendrán: Escogido, 140 pesetas. Propietario, 135. Corriente, 125. Arroz: Sin cotización. Cereales: Avena Gris, 28'50 pesetas. Avena Cartagena, 29'00. Trigo mallorquín, 46'50. Cebada Cartagena, 29'00. Cebada Ibiza, 27'00. Trigo candéal, 48'50. Trigo madrileño, 48'00. Alpiñe, a 49'00. Vevas, 40'00. Habas viejas, 39'00. Habas nuevas, 35'00. Guisantes careta y enanos, a 75'00. Salvados: Candeal Blanco, a 23'00. Hojas, a 25'00. Harinilla, a 25'00. Moyuelos de Albacete, a 28'00. Día 30 agosto de 1933.

Acuerdos de los Jurados Mixtos

EL DE COMERCIO DE LA ALL-MENTACION

Hacer público que acordó aplicar en las poblaciones de Sóller y Esporlas, las Bases de trabajo aprobadas para que esta población en 5 de agosto de 1932...

EN ESPORLAS. — Las fiestas de cierre parcial a que se refiere al art.º segundo de las Bases serán las siguientes: 1.º de Enero, 11 de Febrero, 19 de Marzo, segunda fiesta de Pascua, día de Corpus, 29 y 30 de Junio, 25 de Julio, 15 de Agosto, 12 de Octubre, 1.º de Noviembre y 8, 25 y 26 de Diciembre.

EN SOLLER. — En el artículo primero se considera excluido del cierre el segundo domingo de mayo...

Denegar la autorización solicitada por don Sebastián Valls y otros respecto a la venta de melones en la vía pública los domingos.

Denegar la aplicación de las Bases de trabajo en Lluichmayor que tenían solicitado don Pedro A. Tomás y otros firmantes.

BOLETIN RELIGIOSO

HOY, DIA 31

San Ramón Nonato, cardenal y el Beato Juan Juvenal Anón

VIERNES, 1.º DE SEPTIEMBRE

Santos Gil, abad y Arturo y Vicente mártires

Empiezan en la iglesia del Socorro en honra de la Inmaculada Concepción.

Exposición a las cinco y media de Su Divina Majestad.

Por la tarde, a las siete y media rezo del Santo Rosario, meditación, estación y reserva de Su Divina Majestad.

Empiezan en el Oratorio de Nuestra Señora de la Consolación, en honra de los Sagrados Corazones.

Se ajustarán los actos al anunciado programa.

OTRAS FUNCIONES

Primer viernes de mes consagrado al Sagrado Corazón de Jesús. — Se practicará dicho ejercicio en las parroquiales e iglesias en igual hora y forma que en el mes anterior.

En la iglesia Parroquial de Santa Cruz, al anochecer, después de rezo del Santo Rosario, empezará la Novena con toda solemnidad en honra de Nuestra Señora del Buen Camino.

Predicará el Rdo. P. Jaime Allés, Misionero de los Sagrados Corazones.

En la Cripta de San Lorenzo, mártir (Parroquia de Santa Cruz), se celebrará solemne fiesta en honra del glorioso San Gil, abad.

A las diez, Tercia y misa mayor con sermón por el Rdo. P. Jaime Allés, Misionero de los Sagrados Corazones.

Continúa con toda solemnidad en la iglesia parroquial de San Miguel la Novena en honra de Nuestra Señora de la Salud.

Por la tarde a las 6 y tres cuartos con Rosario y sermón que dirá el orador sagrado Rdo. señor don Valentín Herrero, Pbro.

VISITA

A Nuestra Señora del Amor Hermoso, en la iglesia de los Sagrados Corazones.

NOTAS DE SOCIEDAD

FALLECIMIENTO

Ha fallecido en la villa de Sant Llorens de Moruins (Cataluña) la distinguida señora doña Consuelo Obach madre política de nuestro distinguido amigo el Notario de Pollensa don Buenaventura Barceló.

Por sus cualidades se granjeó el aprecio de cuantos la trataron.

Descanse en la paz del Señor. Reciba su familia la expresión de nuestro sentido pésame.

DE VIAJE

Regresó de su viaje por el Extranjero el Consejero del Crédito Balear, don Guillermo Borrás.

Anoche embarcaron para Barcelona en la motonave "Ciudad de Barcelona", don Tomás Bonnin, don Lorenzo Roses, don Albert Lull de Diego, don José Riutort don José Roig, don Francisco y don Enrique Abella, don

Javier Moragues, don Pedro Mathieu, D. Jacinto León, don José Soler, don don Antonio Salas, don Juan Tejo, don Miguel Servera, don Ramón Ferrer, don Federico Belayerin, don Fernando Aguiló y don Jaime Alemany.

También anoche embarcaron para Barcelona el Oficial de Correos don José León y el ex Consl. de Bélgica, don Luis Galantomini.

Procedentes de Barcelona y en la motonave correo "Ciudad de Palma" han llegado hoy don José Toutones, don Jaime Izquierdo, don José Valles don José Roca, don Eusebio Díaz Hernández, y don Manuel Vidal.

También han llegado hoy de la Ciudad Condal, el Jefe de la Adtana de Irún, don Antonio de la Rosa, y el aristócrata holandés V. Van Vanden val.

De Tarragona, en el "Ciudad de Ibiza" han llegado esta mañana don Miguel Garau y señora, don Bartolomé Cabot, don José Font y don Marcos Barq.

PETICIONES DE MANO

Por el industrial don Bartolomé Ferrer y para su hijo don Bartolomé, ha sido pedida la mano de la señorita Margarita Coll y Rubí, Profesora de Corte.

La boda se celebrará en el próximo otoño.

Por don Jerónimo Vieens y para su hijo don Antonio, ha sido pedida, en Campos del Puerto, la mano de la distinguida señorita Catalina Mesquida y Mesquida.

La boda se celebrará en breve.

Por nuestro amigo D. Andrés Valls, del comercio, y para su hijo don Andrés, socio gerente de la Agencia Tri Hás y Compañía, ha sido pedida la mano de la simpática señorita Rosá Bosch Buenaventura.

La boda se celebrará en el próximo otoño.

GOBIERNO CIVIL

Al visitar ayer al Gobernador civil, Sr. Ciges Aparicio, nos dijo que en breve sería embarcado para la Península un mendigo que pululaba por nuestra ciudad, y, en cuanto a otro individuo, si su familia no lo recoge le será aplicada la Ley de Vagos.

Nos añadió luego el Gobernador que había recibido la visita del médico de María de la Salud don Antonio L. Monjo dándole cuenta de haberse terminado la construcción de la segunda escuela edificada a su expensas en aquel pueblo e invitándole al acto de la inauguración que tendrá lugar en el próximo septiembre.

El señor Ciges Aparicio felicitó al señor Monjo por su proceder en pro de la cultura, añadiendo que lo comunicaría al Gobierno.

Terminó diciéndonos que caso de permitírsele sus ocupaciones, asistiría a dicha inauguración.

DEL MAR

Movimiento de buques

Ayer llegó, procedente de Barcelona, el vapor "San Eduardo", con carga general.

Ayer salió, para Ibiza y Valencia, el vapor "Rey Jaime I", con 132 pasajeros.

Anoche salió también, para la Ciudad Condal, la motonave "Ciudad de Barcelona", llevando a su bordo 228 pasajeros.

Fueron despachados, para Málaga y Cartagena, los pailebotas "Cala Tuent" y "Cala Fornells", respectivamente, ambos con efectos.

Esta mañana ha llegado, procedente de Barcelona, el "Ciudad de Palma"; han desembarcado 170 pasajeros.

También ha llegado la motonave "Ciudad de Ibiza"; procedía de Tarragona, llevándo 17 pasajeros.

Dos súbditos extranjeros multados

El Alcalde impuso ayer una multa de 50 pesetas a dos súbditos extranjeros por pasear por la ciudad con vestidos que no reunían las debidas condiciones de moralidad.



## El calor de este año en Mallorca

Se viene hablando mucho, este año, del calor, que se siente, al decir de la gente, con mayor intensidad que en los anteriores.

Creimos curioso y de interés conocer datos concretos sobre el calor aquí experimentado, y para ello nos entrevistamos con el Secretario del Servicio Meteorológico, creado por la Diputación, D. Jorge Ankermann, quien, accediendo amablemente a nuestros deseos, nos hizo las siguientes manifestaciones:

—El calor en el sentido vulgar de la palabra es el efecto fisiológico producido sobre nosotros por una porción de causas muy complejas y cuyo resultado obra directamente sobre la piel, dándonos la sensación de calor, calor que tiene una relación, claro está, con el grado, indicado por el termómetro; pero no es el número de grados termométricos lo único que influye en ello, sino, también, la humedad del aire, el viento y el estado del cielo, cubierto o despejado, en una palabra, la radiación global sobre los objetos situados sobre la tierra y contenidos en esa envoltura aserosa que llamamos atmósfera.

—Si, en efecto, desde este punto de vista la temperatura de la tierra es la resultante de dos causas importantes: la radiación solar y la estabilidad del aire y su humedad, o sea su grado higrométrico, o es la cantidad de vapor de agua contenido por éste en un volumen determinado. La radiación solar obra periódicamente y no bien definida, esto aparte naturalmente del efecto producido por la sucesión de las estaciones que depende únicamente de la posición del eje de la Tierra respecto del Sol; la falta de circulación en la atmósfera estabilizado el aire, hace que éste se cargue de vapor de agua elevando al mismo tiempo su temperatura e impidiendo la transpiración. La existencia de una corriente de aire modifica profundamente las dos primeras causas aparte del aflujo de aire frío que generalmente suceden en nuestra región los vientos anticiclónicos o del NE. y E. moderando, lo mismo que las brisas, el estado general de temperatura.

—Si, efectivamente, este verano, aunque ahora decaiga ya la tempera-

tura, se ha presentado caluroso, pero más bien por efecto de la humedad o estabilidad de temperaturas relativamente altas que por sus máximas absolutas.

He aquí algunas cifras: en el quinquenio 1890 - 1894 las temperaturas máximas absolutas mensuales registradas en el jardín de Montesión (antiguo Instituto) fueron: 33.6 en Junio 1892, 34.8 en Julio 1891; 34.6 en Agosto 1893. En 1927 casi en el máximo de actividad solar, las temperaturas máximas registradas en el patio del Instituto General y Técnico de Baleares-Palma fueron 32.8 en Junio, 34.0 en Julio y 35.0 en Agosto; prolongándose el calor hasta Septiembre con máximo de 32.4. El año 1928 fué también muy caluroso no solo en Mallorca sino también en el resto del Continente.

Para mejor interpretación de estas cifras debe tenerse en cuenta que están tomadas al aire libre, sobre suelo plantado de yerba y a la sombra de los árboles.

—No, este año hemos tenido el efecto perturbador de las lluvias tormentosas de Junio; dicho estado anómalo fué producido por la estabilidad atmosférica producida por la casi constante existencia de un gran anticiclón sobre el Atlántico oriental y Mediterráneo, esto produjo naturalmente una sobresaturación de vapor de agua en la atmósfera que ha ocasionado, durante todo este verano, el calor por su continuidad, agravada siempre en Agosto por el aporte de aire húmedo de las pequeñas depresiones que han recorrido al N. de España y S. de Francia, sin que las tormentas habituales en la segunda quincena de Agosto hayan venido a mitigarlo, ni poco ni mucho.

—La trayectoria de las depresiones que llegan del Atlántico y sobre todo la oscilación periódica de dichas trayectorias, ya indicada años ha por Lockyer, astrónomo inglés, puede influir notablemente en el estado climatológico pero se necesitan todavía muchos esfuerzos para lograr un perfecto conocimiento de las leyes que rigen la dinámica atmosférica y sólo entonces se podrá predecir con cierta exactitud el tiempo probable a largo plazo y explicar anomalías como la que sufrimos este año.

### Mirador internacional

## Enorme crisis de reputación financiera

No nos vamos a referir aquí al caso de Rumanía, que se ha declarado en quiebra y acaba de escindir unilateralmente todos sus compromisos económicos con otras naciones. Rumanía es un caso especialísimo, por tratarse de un país seguramente el más empobrecido de toda Europa en la postguerra. Al referirnos a la crisis en aquellos países que por su posición internacional deben respetar hasta la última tilde de sus compromisos económicos.

Hasta aquí había dos monedas que habían logrado sobrenadar en el naufragio financiero universal: el dólar y la libra. Hoy las circunstancias económicas mundiales han colocado a estas dos monedas ante un dilema sin salida; este dilema consiste en respetar o no las cláusulas de los contratos que imponen el pago en oro. En América las compañías de seguros han colocado casi siempre en sus pólizas el aditamento de la cláusula oro, y cuando ha llegado el momento de cumplirlas las compañías aseguradoras se han encontrado con los planes de inflación y rescate económico puestos en práctica por el Presidente Roosevelt. Y merced a estos planes las compañías se han visto obligadas a no respetar la cláusula oro, poniendo así en trance de incumplimiento la palabra y la reputación de los Estados Unidos.

Pero hay un hecho todavía más grave, y es que también Inglaterra se ve obligada a no hacer honor a sus compromisos, quedando así al mismo ni-

vel de desconfianza que el Estado yanqui. La Tesorería británica hizo en 1917 la emisión de un empréstito al 5 y medio por 100 cuyo capital de 136.333.500 dólares es rembolsable en 1937. Los títulos de este empréstito llevan impresa la cláusula oro, que a la letra dice: "El capital y el interés serán pagados en moneda de oro de los Estados Unidos de América, del peso y cotización en vigor en primero de febrero de 1917, o a elección del portador, en Londres, en libras esterlinas, al cambio de 4.865 la libra". Ahora bien, el gobierno británico acaba de colocar a los tenedores de estos títulos ante una cruel alternativa; pueden elegir entre la conversión del capital de dólares oro en libras papel (calculada la libra a 3.845 dólares oro con un reducción en el interés del 5 y medio por 100) o el pago del capital y de los intereses en dólares depreciados. Es decir que el acreedor puede elegir entre una pérdida del 13 por 100 sobre el capital y del 55 por 100 sobre los intereses o del 30 por 100 sobre capital e intereses reunidos. No podrá el acreedor en ningún modo exigir a su deudor ni siquiera un resguardo que regule esta ruinosa operación.

Como arriba indicamos; este hecho, grave en sí, es todavía mucho más grave como síntoma, porque indica el paso de la quiebra económica a la de la quiebra de la confianza en países que hasta ahora habían sido considerados, como firmes puntales del crédito mun-

dial. Si la Gran Bretaña se niega a hacer honor a sus compromisos metálicos, por muy fundadas que sean las razones que a ello le obliguen, ¿qué garantías podrá ofrecer nadie en adelante para que bajo palabra de confianza se le proporcionen los recursos necesarios para hacer frente a los gastos estatales? Porque si un compromiso firmado con las potencias que hasta hoy pasaron por ser las mas solventes no sirve para nada, adiós crédito económico y moral.

Laurent La-Cave  
Ginebra y Agosto.

### LO QUE DICEN EN PARIS

## La República española se esfuerza en llegar a ser una República socialista

París. — En la Conferencia Internacional Socialista, ha intervenido el delegado español, señor Cordero, en una de las sesiones.

El orador habló primeramente de la República española, que se esfuerza por llegar a ser una República socialista.

Después examinó las cuestiones que figuran en el orden del día, exponiendo su opinión de que es preciso que la Conferencia afirme los principios socialistas, a fin de dar confianza a las masas obreras.

Se opuso a toda fórmula demagógica y a las fórmulas inmutables, ya que los métodos y la táctica deben variar según los países.

La Internacional no puede dar sino directivas generales.

Al referirse a los acontecimientos de Alemania, dijo el orador que el derrumbamiento de la socialdemocracia había causado una amarga decepción entre los socialistas españoles.

## La Universidad Católica de Pekín

La Santa Sede, por decreto fecha 5 de agosto de 1933, ha nombrado al Rvdo. P. Grendel, Superior General de la Congregación del Verbo Divino de Steyl, Canciller de la Universidad Católica de Pekín, que desde el 20 de junio último ha sido confiada oficialmente a los misioneros del Verbo Divino; el R. P. José Murphy ha sido nombrado Rector de la misma.

El Rvdo. P. Grendel continuará en sus funciones de Superior General que viene desempeñando desde el otoño de 1932. Sus trabajos científicos bien conocidos, su larga experiencia de profesor y de rector de la mayor parte de las casas de su Congregación en Europa, su contacto continuo con el mundo universitario, le hacían digno de la nueva carga que le ha sido confiada. Como Superior General de la Congregación del Verbo Divino, podrá orientar a los más selectos de sus subordinados para la Universidad Católica de Pekín, tan querida a Pío XI. El R. P. Murphy nació en Chica-

go en 1895. Después de terminar sus estudios en Roma, fué nombrado Rector del Seminario del Verbo Divino en Bay St. Louis (Estados Unidos).

## Los tesoros escondidos. — A la busca del famoso tesoro del Rey Juan de Inglaterra

Londres. — En la minúscula aldea de Walpole Peter, en el condado de Norfolk, se han iniciado los trabajos para recuperar el célebre tesoro del rey Juan de Inglaterra, que, según la tradición, se halla enterrado en dicho punto.

Ya se han realizado otras tentativas en diversas épocas, pero todas fracasaron. Ahora, las operaciones se realizan en gran escala y con medios racionales y técnicos de última hora.

Se ha constituido una Sociedad, de la que forman parte lord Francis Hill y otras destacadas personalidades, entre ellas un multimillonario americano, cuyo nombre se mantiene callado.

Una factoría existente en las inmediaciones de la aldea ha sido transformada en un palacio, con todas las comodidades modernas, en el que habitarán los dirigentes de los trabajos.

Las operaciones de excavación ya se han iniciado y, entre otros aparatos, se emplea el llamado "adivinator eléctrico", que ya se viene usando con éxito por los buscadores de petróleo y minerales diversos.

El tesoro del rey Juan consiste, sobre todo, en gran cantidad de joyas, cuyo valor sobrepasa la cifra de 178.006 libras esterlinas, según los cálculos más aproximados.

Antes de iniciarse los trabajos, la Sociedad explotadora se ha cerciorado de que en el caso de hallar el tesoro, la Casa Real inglesa nada reclamará del mismo.

## Regreso de una expedición científica a las selvas del Amazonas. — Vuelven once personas de las treinta y cuatro que partieron

Guayaquil. — Han llegado a esta ciudad once supervivientes de la expedición científica alemana dirigida por el doctor Otto Schulze.

Dicha expedición se internó en las selvas del Amazonas, del Chaco, y del Alto Perú, en 1925. La formaban 34 personas, de las que sólo han vuelto 11 mandadas por el ingeniero químico alemán Hertmann Huth.

El doctor Schulze, jefe de la expedición, fué sorprendido en la zona de Pastaza por la tribu antropófaga de los "Boras"; fué hecho prisionero y quemado vivo entre cantos y danzas de los salvajes. Los restantes murieron, a causa de las enfermedades tropicales.

El químico Huth declara que en el

orden científico, la expedición ha resultado fructuosísima, ya que han sido obtenidos importantes resultados. Durante los ocho años que ha permanecido en las selvas vírgenes, entre distintas tribus, ha conseguido hallar el antídoto contra el veneno de las yiboras, el modo de lograr la rápida cicatrización de las heridas y plantas medicinales usadas por los indígenas para curar con magníficos resultados la mayoría de las enfermedades corrientes y algunas poco comunes.

El doctor Huth ha regresado acompañado de una india, a la que ha bautizado con el nombre de Lucina Matanzas. Se ha habituado a la vida de las selvas, de las que regresa fascinado, y duda entre regresar a Alemania o volver de nuevo a la zona selvática del Amazonas, para proseguir sus investigaciones científicas.

Dos de los expedicionarios han ingresado en el hospital de Guayaquil.

## La crisis de "Mundo Obrero"

Madrid. — "Mundo Obrero" había anunciado la celebración de una reunión en su domicilio social, para dar cuenta de la marcha económica del periódico.

A esta reunión estaban invitados todos los obreros, sin distinción de matutinos.

Asistieron efectivamente unos noventa.

En la Asamblea, el comunista Sioná dio cuenta de la situación crítica del periódico, porque cada día se vende menos.

Lo demuestra el hecho de que mientras "Mundo Obrero" vendía en Madrid 1.800 ejemplares, ha bajado en la actualidad a poco más de un millar.

Algunas barriadas obreras como las de Carabanchel y Puente de Vallecas, han reducido la venta en más de la mitad.

Añadió que el número de vendedores, que era de 111, en junio bajo a cinco y actualmente sólo hay dos.

En cuanto a las suscripciones, tuvo en principio un número de 150, y ahora no pasan de 60.

Para remediar esta situación propuso la celebración de rifas de libros, zapatos y otros objetos, y festivales, pero teniendo cuidado al elegir los encargados de realizar la recaudación, por haberse dado el caso, en un acto de esta clase, en beneficio del periódico, de que al hacer la liquidación, resultó que la Comisión organizadora se había gastado todo en una merienda.

Al terminar el acto se hizo una cuestión que sólo alcanzó unas cuantas pesetas.

## Exploración ártica polaca

Varsovia. — La expedición ártica polaca ha salido de la isla de los Osos, en donde ha pasado trece meses.

La expedición ha emprendido el viaje de regreso a Varsovia.

Dirige la expedición el Sr. J. Lugeon, director del Instituto Nacional de Meteorología.

A su llegada a Varsovia, los expedicionarios procederán a clasificar el importante material de estudio recogido en varios sitios polares, especialmente en la isla de los Osos.

## Los obreros parados de Almendralejo desempedran las calles sin autorización del Ayuntamiento

Badajoz. — En Almendralejo, un numeroso grupo de obreros se puso a trabajar espontáneamente, levantando el empedrado de las calles, sin autorización del Ayuntamiento.

El alcalde ha dicho a los obreros que no podía dar trabajo más que a unos 175, pero los obreros han desoído la indicación y han desempedrado otra calle.

El pueblo hace comentarios sabrosos ante estas improvisadas obras que demuestran la falta de autoridad.

# HERNIADOS

## CURENSE COMO ESTOS SEÑORES

Felanitx, 21 de marzo de 1933. Señor don C. A. BOER, Pelayo, 38, Barcelona. Muy señor mío y distinguido amigo: Recibi su muy atenta, que le agradezco sumamente por el interés que para mí demuestra. No puedo menos de congratularme a encontrar aún tan radical la curación que hace muchos años obtuve con sus excelentes aparatos, de los cuales hago siempre muchos elogios, que justamente merecen, como lo demuestra la persistencia del halagador resultado que hoy me alegro poder ratificarle. Se reitera como siempre s. s. y afmo. amigo y capellán, Juan Capó Barceló, sacerdote, Felanitx (Mallorca).

Inca, 26 de mayo de 1932. Señor D. C. A. BOER, Especialista Herniario, Barcelona. Muy señor mío: Doy a usted las más expresivas gracias por los excelentes resultados obtenidos con el Método C. A. BOER, y le autorizo para que haga pública la curación de las hernias que tenía. De usted atto. y s. s. Jaime Cortés, calle Mayor, 19-21, comercio, Inca (Mallorca).

HERNIADO: Después de haber probado no sólo inútilmente sino con peligro para su salud, todos los aparatos y todos los sistemas, no desespere Vd. Con el Método C. A. BOER tienen todos los HERNIADOS, la posibilidad de contener siempre, totalmente y con facilidad todas las hernias. Aproveche Vd. la oportunidad de recuperar su salud y visite con toda confianza, sin compromiso al reputado ortopédico C. A. BOER en:

PALMA, sábado 2 septiembre, HOTEL ALHAMBRA.

Artá, domingo 3 septiembre, Fonda Randa.

Manacor, lunes 4 septiembre, Fonda Felip.

Felanitx, martes 5 septiembre, Fonda Alaró.

Sineu, miércoles 6 septiembre, Fonda Juan Oliver.

Inca, jueves 7 septiembre, Fonda España.

Sóller, viernes 8 septiembre, Hotel Ferrocarril.

La Puebla, domingo 10 septiembre, Hotel Comercio.

C. A. BOER, Especialista Ortopédico, Pelayo 28, BARCELONA.

# INFORMACION TELEGRAFICA

## Desde Madrid

Los grupos parlamentarios gubernamentales llegan a un acuerdo para la presentación de candidatos para vocales del Tribunal de Garantías

Al discutirse la ley de arrendamientos, Galarza propone se declare sesión permanente

Casanueva y los radicales retiran varias enmiendas, que dando aprobado el artículo 16

El diputado radical señor Martínez Barrios opina que el Gobierno está en situación desairada

### ACTUALIDAD

#### POLITICA

Madrid, 31 (1'30)  
VISITAS AL JEFE DEL GOBIERNO

Ayer, por la mañana, el jefe del Gobierno recibió en el palacio de Buena Vista, a los generales Batet, Camineiro y García Antúnez y a una comisión de la Escuela de ingenieros navales.

#### MANIFESTACIONES DEL SR. MINISTRO DE MARINA

El Ministro de Marina, señor Companys, recibió, ayer por la mañana a los periodistas en su despacho oficial manifestándoles que por la noche obsequiará en el Ministerio con una comida a los marinos argentinos de la fragata "Presidente Sarmiento".

Asistirá el jefe del Gobierno y el ministro de Estado.

Agregó el señor Companys que va a enviar un delegado a la Costa Bra va con orden rigurosa de instruir expediente a los funcionarios que permitieron faltas contra las leyes de Pesca. Añadió que la Comisión de Marina dictaminará rápidamente sobre la ley de reclutamiento de la Armada y acerca del anticipo de un año al personal despedido de la Compañía Transatlántica.

Manifestó asimismo el señor Companys que continúa activamente la confección del presupuesto de su departamento, procurando amoldar a las economías solicitadas por el ministro de Hacienda. Respecto a las peticiones del personal albañil, manifestó estudiaba con interés sus aspiraciones. Del presupuesto de la Marina citó el vi dijo que ha logrado ahorrar un millón de pesetas.

Por último —dijo— que de política él no sabía nada; a pesar de los rumores que circulan no ocurre nada anormal y el Gobierno sigue en su puesto seguro de sí mismo.

#### EL PLEITO RADICAL SOCIALISTA

En el Congreso algunos diputados radicales socialistas del grupo de los disidentes manifestaron a los periodistas que de 205 comités o agrupaciones con que cuenta el partido en toda España, la minoría sólo ha recibido hasta ahora la adhesión de siete.

#### REUNION DE LOS GRUPOS PARLAMENTARIOS QUE COMOPONEN LA MAYORIA. — ACUERDOS

Ayer tarde, como se había anunciado se reunieron en el Congreso.

Esta tarde, como estaba anunciado se han reunido en el Congreso los representantes de los grupos de la mayoría, asistiendo a la reunión el jefe del Gobierno y el ministro de Agricultura.

Cerca de las seis de la tarde terminó la reunión.

A la salida el señor Peñalva dijo humorísticamente:

—Hemos acordado hacernos la permanente.

Posteriormente preguntamos al señor Galarza, quien dijo que se ha acordado ir esta noche a la permanente, para aprobar el artículo 16 de la ley de arrendamientos rústicos.

Después entramos en la normal discusión del artículo 17 y cuando se haya discutido suficientemente, si se persiste en presentarse enmiendas y en hacer obstrucción, se aplicará también para este artículo, la sesión permanente.

La comisión de Agricultura estudia rá hoy la refundición de los artículos que restan por aprobar y que com-

prenden cinco capítulos, haciéndolo en forma orgánica y metódica.

Los señores Domingo y Azaña se limitaron a decir que se atenían a la referencia dada por el señor Galarza.

En dicha reunión se trató también, llegándose a un acuerdo, de la presentación de candidatos gubernamentales para la elección de vocales al Tribunal de Garantías Constitucionales.

#### EL SEÑOR BESTEIRO Y LOS PERIODISTAS

El Presidente de las Cortes, señor Besteiro, al recibir anoche a los periodistas les felicitó por haberse librado de la sesión permanente.

Mañana, dijo, se empezará la sesión con ruegos y preguntas pasando después a la discusión de la ley de arrendamientos rústicos.

Quizás se discutan también algún proyecto de instrucción y otro sobre materias tartáras cuya urgencia se ha reclamado.

Madrid, 31 (8'30)  
AL TERMINAR LA SESION DE AYER. — COMENTARIOS A LA RETIRADA DE LAS ENMIENDAS PRESENTADAS POR LOS AGRARIOS

Al terminar la sesión de ayer, en los pasillos, se hicieron grandes comentarios a la retirada de todas las enmiendas presentadas por los agrarios a la ley de Arrendamientos rústicos.

Los diputados agrarios sostenían que el señor Casanueva había estado muy hábil al adoptar esta decisión aleccionando en seriedad y dignidad política al señor Azaña después de probarle que faltó a todas las promesas que había hecho a los agrarios.

Don Abilio Calderón afirmó que la

retirada de todas las enmiendas era una cuestión de táctica política.

Con el acto de hoy se ha preparado que en la reunión que mañana celebre la Comisión de Agricultura tenga un nuevo camino para hallar una fórmula que acepte las aspiraciones de los agrarios, esperándose que esta fórmula la presenten los ministeriales.

Nosotros ya escarmentados con lo ocurrido y en previsión de un nuevo engaño hemos redactado hasta 500 enmiendas al artículo 17, comenzando en caso adverso la obstrucción con el mismo brío que hasta ahora.

#### MANIFESTACIONES DEL SEÑOR FECED

Los periodistas hablaron con el presidente de la Comisión de Agricultura señor Feced, quien les manifestó que después de entregar el señor Azaña el asunto a las decisiones de la Comisión de Agricultura, sin que el Gobierno se mezcle en ello para nada, creía que en la reunión de mañana (hoy) se podría llegar a una fórmula de avenencia, modificándose el dictamen, aún cuando la comisión, desde luego contara con la intransigencia del representante socialista.

#### EL SR. MARTINEZ BARRIOS DICE QUE EL GOBIERNO ESTA EN SITUACION DESAIRADA

El diputado señor Martínez Barrios comentó ayer con los periodistas la situación desairada del Gobierno después de haber desatendido la mayoría la llamada que le hizo el señor Azaña desde el banco azul.

Subrayó el hecho de que en la última votación solo se hubieran reunido 106 votos, contando 7 de las oposiciones.

¿Qué quiere decir esto? añadió. Pues quiere decir que no hay manera de lograr que permanezcan en Madrid. Es posible que el Gobierno se sienta satisfecho por que logró reunir en la primera votación 144 diputados, pero es un triunfo demasiado mezquino.

### Las elecciones para vocales del Tribunal de Garantías

Madrid, 31 (1'30)  
LOS GRUPOS GUBERNAMENTALES LLEGAN A UN ACUERDO

En la reunión celebrada, ayer tarde, en las Cortes, por los grupos parlamentarios gubernamentales para tratar de diversos asuntos políticos entre ellos la elección de vocales del Tribunal de Garantías Constitucionales se llegó en principio a un acuerdo en la designación de los candidatos.

El reparto de los puestos entre los diversos grupos será el siguiente:

Castilla la Vieja, vocal efectivo, Acción Republicana; suplente, socialista.

Valencia efectivo, Acción Republicana; suplente, radical socialista.

Murcia, efectivo, radical socialista; suplente, socialista.

León, efectivo, radical socialista; suplente, socialista.

Castilla la Nueva, Extremadura y Andalucía, efectivos, radicales socialistas; suplentes, socialistas.

Baleares, efectivo, federal; suplente, socialista.

Galicia, efectivo, Orga; suplente, socialista.

#### LOS CANDIDATOS POR EXTREMADURA

Badajoz. — Para la elección de vocal del Tribunal de Garantías Constitucionales, en la región de Extremadura, correspondió por sorteo elegir vocal propietario a Badajoz y suplente a Cáceres.

Lucharán separadamente en Badajoz los republicanos y socialistas.

Los socialistas presentan candidato a Manuel Albó, funcionario de Hacienda y destacado directivo de la Casa del Pueblo, y los republicanos gubernamentales presentan a Fernando Miranda y Quiñones, abogado y afiliado al partido radical socialista.

En Cáceres presentan los republicanos gubernamentales, como vocal suplente a Felipe Alvarez Urbarri, abogado, perteneciente al partido radical socialista.

#### EL CANDIDATO DE LUGO

Lugo. — El partido radical ha designado como candidato para vocal del Tribunal de Garantías constitu-

cionales, a don Eustaquio García Guerra profesor de la Escuela Normal de Maestros.

### LAS CORTES CONSTITUYENTES

Madrid, 3 (1'00)

A las cinco menos cuarto abre la sesión el señor Besteiro.

En la Cámara hay unos treinta diputados no ministeriales.

El banco azul vacío.

Se aprueba el acta de la sesión anterior y se da lectura al despacho ordinario, que es muy extenso.

Se entra en ruegos y preguntas, y Bujeda hace un ruego referente a Mar-molejo (Jaén). Agrega que en la nota oficiosa del Consejo de ministros de 30 de mayo último aparece la aprobación de un decreto de Justicia unificando el escalafón del personal auxiliar de oficiales de Sala, disposición que no ha aparecido aún en la "Gaceta".

Pide que se promulgue seguidamente para que surta los efectos oportunos. Denuncia también unas anomalías advertidas en el Municipio de Arjona, sin que se logre que el juez de An-dújar haga justicia, no obstante los insistentes requerimientos que se le hacen para que cumpla su deber.

Llega al banco azul el ministro de Hacienda.

Suazgoitia solicita que se mejoren las condiciones de trabajo y los honorarios de los prácticos que prestan sus servicios en puertos pesqueros.

(Entra Fernando de los Ríos).

Fanjul se ocupa de la liquidación de los actuales presupuestos.

Le contesta el ministro de Hacienda.

Se pasa a discutir la ley de arrendamientos rústicos.

Casanueva defiende un voto al artículo 16. Los socialistas le interrumpen con frecuencia.

Asegura que en esta cuestión, la mayoría vota contra su conciencia.

Se pasa a votación, siendo desechada, siendo válida por sobrar un voto.

Guerra del Río pregunta

—¿Queréis sesión permanente?

¡Buena estáis poniendo la República!

Casanueva defiende otro voto. Los socialistas le interrumpen constantemente.

Besteiro recomienda que no interrumpan para evitar complicaciones.

Se desecha, nominalmente, la proposición de Casanueva.

Galarza defiende una proposición pidiendo sea declarada sesión permanente hasta la aprobación del art. 16.

Royo Villanova protesta de la proposición diciendo que no es reglamentario. La sesión permanente, añadió, es un golpe mortal al régimen parlamentario; aplicada la "guillotina" si podéis, y si no quedará demostrado que no tenéis la fuerza de la mayoría ni de la opinión.

Guerra del Río también se opone a que se declare sesión permanente.

Dice que precisa se diga al verdad, que se está ocultando.

Añadió que si no hubiera otro objeto que acabar con la obstrucción, los radicales apoyarían al gobierno y la sesión permanente, pero la mayoría, recientemente, pactó con los agrarios para redactar el artículo 7.º y hoy es rechazado por sus propios progenitores.

Aseguró que si la ley se hubiese redactado de acuerdo con todos los partidos republicanos, la obstrucción caería por sí sola.

Expresa la esperanza de que al aprobarse el artículo 16 se llegará a una fórmula con los agrarios para redactar el 17.

Añade que los diputados de las derechas les robustece la conducta absurda del Gobierno.

Dejad en libertad a los representantes del Gobierno en la comisión y hagamos una ley republicana, si no se hacen opondremos a la sesión permanente.

Royo Villanova dice que está deseando que lo guillotinen y propone a Casanueva que aplase la batalla hasta la discusión del artículo 17.

Besteiro ruega a Casanueva que re-

flexione sobre las palabras de Royo Villanova.

Aizpun explica la actitud de los vasconavarros. al referido artículo 17 y pide al Gobierno que se independice de la minoría socialista. (Rumores).

Castrillo, progresista, defiende la guillotina para acabar con la obstrucción, dice que el Gobierno carece de criterio fijo en el problema agrario, añade que votarán contra la sesión permanente.

Casanueva dice que mientras no se vote la proposición de Galarza y no hablé Azaña, nada puede decir.

Azaña interviene, afirma que no hay intransigencia en la mayoría, no es cierto tampoco que en la mayoría predomine el criterio socialista.

Dice que el artículo 7 se aprobó en contra del criterio socialista (rumores); recuerda que la fórmula transaccional que aprobó el artículo 7 es un inconveniente de fórmula.

Niega que estuviera de acuerdo con los agrarios en ningún punto como se ha dicho esta tarde.

Añade que a Casanueva, como miembro de la Comisión de agricultura le expuso su opinión personal sobre el asunto, que el Gobierno quería hacer ley justa y equitativa, pero por esto no puede decirse que Azaña pactó con los agrarios.

Los únicos que no quieren discutir el artículo 17 son los agrarios.

Ahí están los agrarios, firmando miles de enmiendas por procedimiento terrorista.

Dentro del reglamento hagamos una ley republicana y discutamos los artículos en la comisión o aquí hoy o mañana pero no atranquemos la marcha de las Cortes.

Ahora no hay más salida que la sesión permanente.

Varias voces. ¡Aplicad la "guillotina"!

Azaña dice: ahora viene Casanueva con un paquete de enmiendas bajo el brazo, como árbitro único del funcionamiento del Parlamento y ello es intolerable, pido a la Cámara que declare sesión permanente y cuando se agoten los otros términos se aplicará la guillotina.

Casanueva afirma que Azaña, como presidente del Consejo, conversó con los agrarios, y cuando la comisión discutía el criterio de Acción republicana llegó un aviso de que el Gobierno mantenía el dictamen primitivo y afirma que estando conforme con el artículo 16 retira las enmiendas presentadas al mismo en honor a los diputados y a los periodistas, víctimas de estos debates parlamentarios.

Voces en la tribuna de la Prensa. ¡Muchas gracias!

Besteiro agradece la actitud del diputado agrario.

Azaña dice que el Gobierno no mantenía el dictamen, sino un criterio análogo.

Discutamos ahora el artículo 17 con arreglo al vuestro criterio.

Casanueva y Guerra del Río rectifican brevemente, se retira la proposición de Galarza y los radicales retiran varias enmiendas aprobándose el artículo 16.

Y se levantó la sesión a las 9.

### DE PROVINCIAS

#### BILBAO

Incendio en los almacenes del depósito franco de Santurce. — Las pérdidas se elevan a varios millones

Bilbao. — Ayer tarde desde las plantas de Las Arenas, Algorta y Portugalete se advirtió que de los pabellones de los almacenes del depósito franco de Santurce salía una densa humareda avisándose de ello a esta población.

Pronto se supo se había incendiado, sin saberse la causa, el pabellón más grande que sirve de almacén de mercancías, saliendo para Santurce los bomberos, guardias municipales, civiles y de asalto para mantener el orden.

El fuego tomó gran incremento debido a que en el almacén incendiado había almacenada una gran cantidad de materias combustibles.

Los esfuerzos de los bomberos se dirigieron a impedir se propagase este a-

Los pabellones de la Campsa que están bastante cercanos. Los trabajos de extinción fueron desastrosos, pero no pudo evitarse que se redujeran a cenizas muchas mercaderías almacenadas y gran parte del almacén. Las pérdidas se calculan en varios millones de pesetas. Todas las mercancías estaban aseguradas.

VALENCIA

El Dr. Albiñana en libertad. Valencia. — Dicen de Enguera que esta mañana ha sido notificada la libertad al doctor Albiñana. El confinamiento de dicho señor ha durado quince meses y siete días. Según ha manifestado el doctor Albiñana, el primer acto que se propone realizar, en cuanto le sea posible, será trasladarse a Valencia para asistir a una misa de gracias en el camarín de la Virgen de los Desamparados. Después se someterá a tratamiento quirúrgico, probablemente por el doctor Medinavetia.

CADIZ

Los incendios en los cortijos. — Lo que dice un diario. Cádiz. — El diario "La Información", publicó ayer un extenso y detallado relato de los incidente registrados

en la provincia diciendo que son 14 los cortijos o fincas incendiadas.

También publica noticias de Jerez en las cuales dice que allí también se han incendiado algunos cortijos, ranchos y dehesas por lo cual afirman los labradores que al destruirse los pastos se ha causado un daño incalculable a la ganadería.

Añade el periódico que la Federación Patronal ha abierto una información para completar los datos referentes a estos hechos vandálicos que son ciertos a pesar de haberlos negado en el Congreso el diputado señor Moreno Mendoza.

NOTICIAS VARIAS

Madrid, 31 (1'30) ACCIDENTE DE AVIACION EN EL QUE PERECE EL CAPITAN SEÑOR PONTE

Ayer por la mañana se elevó en un aparato, en el Aeródromo de Cuatro Vientos el capitán señor Ponte.

A consecuencia de una avería en el motor, el aparato descendió vertiginosamente desde gran altura, estrellándose contra el suelo.

Rápidamente acudió en auxilio del señor Ponte el personal del Aeródromo.

De entre los restos del aparato fué extraído el señor Ponte que era ya cadáver.

formalidades de rúbrica al de Trabajo, señor Casals, que se encargó accidentalmente del despacho.

Los tradicionalistas de Olot

Se ha llevado a efecto la fusión de los dos centros tradicionalistas que hasta la fecha existían en la ciudad de Olot.

La nueva entidad se denominará "Joventut Carlista d'Olot".

El profesor Moulin en Barcelona

En viaje de estudios está estos días en Barcelona el profesor León Moulin de la Universidad de Bruselas.

Se propone estudiar sobre el terreno

el fenómeno político español y en especial la cuestión de Cataluña.

León Moulin, como recordarán todos en uno de sus frecuentes viajes a Italia fué procesado por el Tribunal Especial fascista y recluso trece meses en presidio cuyo incidente dió lugar a ruidosos debates internacionales.

Fallecimiento del canónigo Dr. Sendra

Ha fallecido el canónigo Dr. Joaquín Sendra Pastor.

Su muerte ha sido sentidísima.

Falco Garí

Barcelona, 30 de agosto.

una finca, del término de Llerena, llevándose varias ovejas.

UN CAMION EMBISTE CONTRA UNA CASA

Derriba la fachada. — Un muerto y un herido

Segovia. — En Cerezo de Abajo un camión cargado embistió contra una casa.

Del terrible encontronazo derribó la fachada; resultando el conductor muerto y el ayudante herido.

ASESINA A UN ANCIANO

Y es muerto por un hijo de la víctima Santander. — En el pueblo de Arroyo Caraveos, un anciano fué asesinado.

El hijo de la víctima mató al criminal.

Del Extranjero

Congreso Nacional-socialista alemán en Nuremberg. — Discurso de Hitler desde el balcón del Ayuntamiento

Congreso Nacional-socialista en Nuremberg

PREPARATIVOS. — JUBILO Nuremberg. — Medio millón de personas han venido de todas partes de Alemania probando que el movimiento nacional ha sido aceptado por el país.

225 tiendas de campaña abrigan a los destacamentos de asalto y a 60.000 miembros de la juventud hitleriana.

En cada tienda caben 750 personas. En realidad se ha establecido una ciudad con canalizaciones de agua, electricidad y teléfonos.

Veinte ministros plenipotenciarios extranjeros y once encargados de negocios exteriores han aceptado la invitación del Canciller Hitler y participarán en el Congreso como huéspedes de honor del Gobierno.

Un tren especial con coches-camas salones y comedores ha sido puesto a la disposición de los diplomáticos extranjeros que permanecerán en el mismo desde el día 1 al 4 de septiembre próximo.

LLEGADA DE LOS DELEGADOS ITALIANOS. — LAS MILICIAS NAZIS

Nuremberg. — El príncipe Von Waldeck Pyrmont y el conde Bassewitz en nombre del gobierno alemán se cuidarán de que nada falte a los diplomáticos franceses.

Los delegados italianos, profesor Marficati y ex ministro Dotta han llegado hoy enviados expresamente por Mussolini.

Ocurrió una escena de entusiasmo cuando el aeroplano de Hitler aterrizó esta tarde.

El "fuehrer" se dirigió en medio

de las aclamaciones del pueblo a la antigua Casa del Ayuntamiento donde fué recibido por el alcalde y los concejales en pleno.

El Burgomaestre de la Ciudad le saludó, abrazándole.

Cantaron en coro el himno nacional "Deutschland".

Las milicias hitleristas de Nuremberg no son formaciones militares ni semilitares, sino de hombres que combatieron el bolchevismo y a quienes el mundo civilizado debe agradecimiento porque hicieron desaparecer este peligro.

Discurso de Hitler desde el balcón del Ayuntamiento

Nuremberg. — A las ocho de la noche todas las campanas de las iglesias de Nuremberg han repicado por haber dado comienzo las sesiones del Congreso del partido Nacional-socialista alemán.

Hitler, desde el balcón del Ayuntamiento de la ciudad, pronunció una alocución anunciando que de hoy en adelante, todos los Congresos Nacional-Socialistas alemanes se celebrarán en Nuremberg.

El Canciller explicó el sentido de esta declaración: "Nuestro movimiento es la continuación de la grandeza de Alemania, de su historia, de sus tradiciones".

Terminó ofreciendo el sacrificio nacional socialista al Imperio y al Reich.

La multitud le ovacionó largamente. Nuremberg está animadísima de forasteros.

La población, que es de 400.000 almas, asciende ahora a un millón.

ULTIMOS TELEGRAMAS

Desde Madrid

Madrid, 31 (9'30)

LA DISPARATADA POLITICA DEL GOBIERNO

Ha servido para unir los diferentes sectores de la Nación. — La tendencia socializante

Los diarios siguen comentando la asamblea de agricultores.

Algunos de ellos dicen que la política del Gobierno, tan disparatada, ha servido para unir los diferentes sectores de la Nación, que antes estaban dispersos.

Añaden que se ha levantado un clamor unánime contra la tendencia socializante del Estado.

LA SUSTITUCION DE LA ENSEÑANZA RELIGIOSA

El Estano no posee suficientes medios económicos. — Las cargas que pesarán sobre los Municipios

La Prensa publica comentarios sobre el decreto referente a la sustitución de la enseñanza de las Congregaciones religiosas reproduciendo algunos párrafos de la disposición.

Algunos diarios hacen notar que el Estado no posee suficientes medios económicos para atender a las necesidades de la Enseñanza. Los municipios deberán contribuir a los gastos para el sostenimiento de los Institutos Nacionales y Colegios. Además, la organización ofrece carácter provisional.

¿HUELGA GENERAL EN ORENSE?

Los obreros han pedido al Gobernador la organización del trabajo

Orense. — Una manifestación se dirigió al Gobierno civil, pidiendo al Gobernador la organización del trabajo. En caso contrario, se irá a la huelga general.

SE DESPRENDE UN QUITAVIENTOS

Cinco heridos graves

Burgos. — En el pueblo de Villanofar se desprendió un quitavientos de la iglesia.

Hubo cinco heridos graves. ¿EL GOBIERNO TIENE MAYORIA PARLAMENTARIA?

Lo que dice "La Libertad" El diario "La Libertad" pregunta si el Gobierno tiene mayoría parlamentaria.

ASALTAN UNA FINCA

Y se llevan las ovejas

Llerena. — 20 individuos asaltaron

CASA DE LA VILLA

MANIFESTACIONES DEL ALCALDE SOBRE EL REFERENDUM ELECTORAL PARA REALIZAR EL EMPRESTITO.

El Alcalde, señor Tomás Rentería hablando ayer sobre el referendun que ha de llevarse a cabo para realizar el empréstito necesario para las obras de canalización de las aguas, se mostró algo contrariado, no precisamente por falta de confianza en el buen resultado del referendun, sino por los gastos y trabajo que ocasionará, cuando precisamente fuera necesario la pronta resolución del asunto dado el peligro de una próxima falta de trabajo para los obreros que tiene ocupados el Ayuntamiento.

Dijo se mostraba esperanzado del resultado de esta consulta electoral pues se cuenta con el apoyo de todas las minorías, las cuales trabajarán activamente para que de una vez pueda realizarse tan importante mejora.

Manifestó también que, en el caso de que no se consiguieran los 18 mil votos que son precisos para llevar a cabo el empréstito, el Consistorio puede de asimismo acordarlo contando con las cuatro quintas partes de los votos de los concejales, cantidad que cree muy fácil sumar.

Hizo resaltar una vez más, la importancia de la mejora que para Palma representan dichas obras, encareciendo la necesidad de que así se haga resaltar ante la opinión, para que los electores, dándose plena cuenta de ellos, acudan a las urnas el día que se fije para pronunciarse a favor del préstamo que, por otro lado, ha de redundar además un gran beneficio económico para el Ayuntamiento, y por ende, de la ciudad.

Añadió, el señor Alcalde, que regularmente se llevaría a cabo el referendun en la segunda decena del mes de octubre.

Comisión Tradicionalista de Baleares

CIRCULO DE PALMA

Se advierte a todos los señores socios, poseedores de pasajes para la Peregrinación Nacional tradicionalista a Roma, que en caso de desear acogerse a la rebaja de precios en el viaje Palma Barcelona; tomando pasaje colectivo, deberán dar su nombre en la Secretaría de este Círculo Tradicionalista (San Jaime 21) antes del próximo día 2 de Septiembre.

La Comisión

FUTBOL

C. D. SOLEDAD Y C. D. ISLEÑO

El próximo domingo, día 3, a las cuatro y media de la tarde, en el campo del Soledad, se celebrará un partido amistoso entre los equipos arriba citados.

Este encuentro se presenta grandemente competido por la gran igualdad de fuerzas entre los once contendientes.

A los que nos envían notas e informaciones

Publicándose este periódico al medio día, rogamos a las entidades y particulares que nos envían notas e informaciones para su publicación, lo hagan la tarde anterior, antes de las siete, siempre que ello sea posible a fin de facilitar la composición de originales.

Desde Barcelona

Un violento incendio estruyó la iglesia de la Milagrosa. — Se supone que fué intencionado. — Las Sagradas Formas fueron salvadas

Otras noticias

Esta madrugada un violento incendio destruyó la iglesia de la Milagrosa. — Se supone que el incendio fué intencionado

Esta madrugada se produjo un violentísimo incendio que destruyó totalmente, reduciéndola a cenizas, la iglesia de la Virgen Milagrosa, sucursal de la parroquia de San José Oriol, y está en la calle de Calabria, número 129, entre las de Diputación y Consejo de Ciento.

A las tres y diez minutos de la madrugada comenzó el fuego, ardiendo la iglesia por varios sitios distintos.

Las llamas eran a cada segundo que transcurría más imponentes y pronto alcanzaron el techo, destruyéndolo totalmente.

La nave central quedó reducida a cenizas, así como cuatrocientas sillas.

Un altar que hacía muy poco tiempo había inaugurado y que tenía una costosa construcción de mármol, también fué destruido, así como la imagen de la Virgen de Montserrat.

El altar mayor fué pronto pasto de las llamas, que lo redujeron a un esqueleto negrozco e informe.

El púlpito, que era de madera y de reciente construcción, y que estaba situado en el centro de la nave, ardió fácilmente, debido a la violencia de las llamas inmediatas.

En una capilla recavente en la parte lateral derecha, había el sagrario con el Santísimo y era en el único lugar en que había luz, consistente en una lamparilla de aceite, y que en principio se supone que pudiera haber provocado el incendio, cosa que se pudo comprobar inmediatamente no ser cierta, pues dicho altar ha sido respetado por las llamas.

Los vigilantes nocturnos, al darse cuenta del incendio, avisaron a los bomberos, quienes al llegar, trabajaron para localizar el fuego a fin de evitar que se propagara a los edificios inmediatos.

A la media hora de iniciado el fuego se logró apagarlo.

Circula con gran insistencia la versión de que el incendio pudo haberse producido al estallar una bomba incendiaria debajo del altar mayor, pues poco antes de apercibirse del incendio se oyó fuerte detonación.

Además, dada la rapidez con que se ha desarrollado el suceso, cabe suponer que antes habían sido rociadas las sillas y altares con algún líquido inflamable.

Avisado el cura párroco del incendio

pasó a la capilla del Santísimo, para poner a salvo las Sagradas Formas, cosa que ha conseguido gracias a que en la rectoría existe una puerta interior que comunica con dicha capilla.

Los copones, conteniendo el Santísimo han sido depositados en casa de votarán contra la sesión permanente. se ha improvisado un sagrario.

En la iglesia siniestrada, existía una imagen de la Milagrosa que fué la única imagen que se salvó hace años de un incendio ocurrido en la capilla de la Cárcel de Mujeres.

Al fundarse esta parroquia, hace poco más de un año, fué restaurada y trasladada a ésta dicha imagen y también esta vez, se ha salvado de las llamas, con la particularidad de que otras imágenes de su alrededor, han quedado reducidas a cenizas.

Las pérdidas causadas por el incendio ascienden a 160.000 pesetas.

Al lugar del siniestro acudieron el concejal señor Comas, el diputado señor Tarradellas, el jefe de la Guardia Urbana y agentes de policía.

Se empezó las diligencias para averiguar las posibles causas que provocaron el incendio.

Contra el hampa extranjera

La policía sigue deteniendo maleantes internacionales.

Ha detenido a dos súbditos franceses.

El señor Casals se posesiona de Gobernación

Ayer tarde el consejero dimisionario de Gobernación señor Selves, dió posesión de aquel departamento con las

Para los lectores de CORREO DE MALLORCA

Concurso de los Amigos de "Correo de Mallorca,"

D. .... que vive en ..... calle ..... núm ..... piso ..... solicita ser admitido en el concurso para obtener el obsequio letra ..... de la Casa .....

Remítase este boletín a Asociación de Amigos de Correo de Mallorca (Mora, 3). Los lectores de fuera de Palma deben remitirlo bajo sobre abierto franqueado con sello de 2 céntimos de peseta.

Cada uno de los concursantes puede remitir todos los boletines que desee, pues, a mayor número de boletines, mayor probabilidad de obtener el obsequio.

En el mismo boletín no se puede solicitar más que un solo obsequio

# Carrera Internacional de los Alpes Toman parte 103 coches

## ADLER

Vencedor, con sus nueve coches que tomaron parte, llegando todos juntos a la meta.  
Carrera de 2.000 Km. a través de Alemania.

## ADLER

Vencedor llega tres horas antes del tiempo fijado pasando a unos 100 coches y 200 motocicletas.  
Con ADLER, tracción delantera, cambio de marchas en el volante y ruedas independientes encontrará magnificas carreteras.

Agente Exclusivo: **Guillermo España**  
Calle Aragón-94 (carretera de Inca)

# Aerotaxi

Se complace en ofrecer al público sus servicios, poniendo a su disposición los siguientes itinerarios

- N.º 1 - Vuelta a la Isla
- 2 - Palma-Formentor-Dragonera-Palma
- 3 - Palma-Formentor-Sóller-Palma
- 4 - Palma-Sóller-Dragonera-Palma

y  
Vuelos sobre la Capital a precio de propaganda

Para informes y billetes dirigirse a Viajes Balear y a todas las agencias de viajes y hoteles de Palma o al Aerodromo de la Sociedad de Son San Juan (kilómetro 6 de la carretera de Manacor)

Revista de Prensa

Más "reaccionarios", que nosotros  
El discurso del ministro de Estado, el domingo pasado en Santander, co-  
ntra el pronunciamiento en Gi-  
braltar por su correligionario el de Tra-  
bajo, Comenta "El Siglo Futuro":

Resulta que estos socia-  
listas del pensamiento  
libre y de la libertad a  
todo trapo son unos reac-  
cionarios, no como nos-  
otros, que somos sinceros al profesar  
una doctrina y consecuentes en defen-  
sarla, sino al modo revolucionario, que  
consiste en halagar los malos instintos  
humanos, para luego esgrimir el látigo  
de tirano.

Cuando nosotros decimos que la li-  
bertad del hombre está condicionada  
por la ley de Dios, y el pensamiento  
poco y delinque cuando vulnera las le-  
yes divinas — humana, los revolucionarios  
nos apuestan y nos gritan:

"Reaccionarios! ¡Cavernícolas! ¡El  
pensamiento es libre! ¡El pensamiento  
delinque! ¡La libertad de la inte-  
ligencia es el atributo esencial del hom-  
bre!"

Pero se erigen en gobernantes los re-  
volucionarios voceros de la libertad, y,  
como todo revolucionario lleva dentro  
un tirano, pretenden suplantarse los  
principios morales en que nosotros nos  
fundamentamos con el criterio perso-  
nal.

Y así un día el señor Largo Caba-  
llero quien pregunta en Ginebra ¿qué  
es eso de la libertad? ¿Para qué se  
quiere la libertad? Y otro día es don  
Fernando de los Ríos quien dice, como  
ayer en Santander, que hay que  
lamentar, entre los fracasos de la Re-  
pública, el sensible fracaso de no ha-  
ber logrado dictar una ley reguladora  
de ejercicio de la libertad del pensa-  
miento.

Pero ¿de dónde sale este hombre?  
¿Es que antes de ir a la plaza de to-

ros a decir eso estuvo en la cueva de  
Altamira?

Un siglo y casi medio se han pasa-  
do los revolucionarios españoles pre-  
gonando las excelencias de la libertad  
y singularmente — por ser la funda-  
mental y origen de todas ellas — la li-  
bertad de pensamiento; y ahora, quan-  
do los socialistas, que son la avanza-  
da revolucionaria, ejercen el poder, es  
lo primero que niegan. Uno reniega de  
la libertad, el otro quiere encadenar  
el pensamiento con leyes punitivas.

D. Fernando de los Ríos, intelectual,  
catedrático socialista, se nos ofrece aho-  
ra bajo un inédito aspecto pintoresco.  
Es, a su modo, un reaccionario, un  
retrógrado, un cavernícola.

—Hay que regular — dice — la li-  
bertad de pensamiento, por culpa de  
las pasiones mal enfrenadas era nece-  
saria una ley que sancionara la impu-  
nidad de la calumnia.

Esto parece sensato; pero dicho por  
el señor De los Ríos no lo es.

Si se levantaran de sus tumbas Sil-  
vela y Maura le llamarían bárbaro.  
¿Qué gran verdad dijo Maura cuan-  
do dijo que la libertad se había hecho  
conservadora! Así fué, El liberalismo  
lo infectó todo, y así es como de la-  
bios de prohombres del conservadurismo  
liberal salieron frases, que hoy abo-  
chornan y hacen temblar de miedo a  
los revolucionarios.

—Libertad hasta para el error! —  
dijo don Francisco Silvela en aquel fa-  
moso banquete de Córdoba...

Y son estos hombres los que, en  
uso de una libertad de pensamiento sin  
límite, ahora jalearian al ministro de  
Estado de la República y harían coro  
a su lamentación de no haber dictado  
una ley que prohiba esas expansiones  
del pensamiento perturbado por  
las pasiones desenfrenadas.

Pues que la dicten. Al régimen de-  
mocrático y liberalísimo le está ha-  
ciendo falta para confirmar su libe-

ralismo y su democracia esa ley que re-  
gule el ejercicio de la libertad de pen-  
sar.

El pensamiento debe ser sometido a  
limitación por las leyes de la República;  
debe declarar el régimen que e pensa-  
miento delinque, y debe imponer penas  
que coarten la libertad de palabra y de  
prensa.

Los propietarios agricultores

Se ha celebrado en Madrid, como  
saben nuestros lectores, una importan-  
te asamblea agraria asistiendo unos  
10.000 propietarios de diversas regio-  
nes. Leemos en "El Correo Catalán":

Cuando tan respetable clase se ve, no  
solamente desamparada, sino, lo que  
es peor todavía, atropellada en sus lé-  
gítimos derechos por políticos socialis-  
tas o socializantes, es natural que, den-  
tro de la más estricta legalidad, trate  
de defenderse, reuniéndose para to-  
mar acuerdos encaminados a procurar  
la solución que saque a nuestros su-  
fridos y esquilados agricultores de la  
angustiosa situación en que se encuen-  
tran por culpa de quienes vendrían  
obligados a protegerles contra todos los  
desmanes de que son víctimas en sus  
intereses y, muchas veces, hasta en sus  
personas.

España es un país eminentemente  
agrícola y toda política que no tien-  
da a favorecer a la agricultura, en ar-  
monía con las demás clases productoras,  
será siempre una política desas-  
trada, de funestos resultados para la  
riqueza pública y para la economía na-  
cional. Pero, desgraciadamente dentro  
del actual sistema, esa protección no  
existe, sino que, por el contrario, se  
ponen cada día nuevas trabas al fo-  
mento de los intereses agrícolas, ya  
con expropiaciones, ya preocupándose  
muy poco nuestros gobernantes de dar  
salida, por medio de Tratados ven-  
tajosos, a los productos de la tierra.  
Recientemente, el domingo último sin  
ir más lejos, ha dado una conferen-  
cia en Castellón de la Plana el señor  
Domingo. Parecía natural que el mi-

RAPIDO

ACUDA A LA DIRECCION  
DE LA DERECHA.

BUENOS RETRATOS  
Rublan.

EVOQUE SU VIDA

MALAS FOTOS  
NO Rublan.

CON FOTOGRAFIAS DE Rublan.

PALACIO 10 PALMA.

Para Medias y Calcetines

LA JAVA-Colón 34.

nistro de Agricultura tratase del pro-  
blema naranjero, que tan directamente  
interesa a aquella comarca, antes tan  
rica y tan próspera, y hoy tan pobre y  
necesitada mas no ha sucedido así. El  
conferenciante se ha entretenido en  
cantar en rimbombantes párrafos; las  
excelencias de la política revolucionaria,  
sacando a relucir clisés gastados,  
amenizados con tópicos y música tam-  
bién trasnochados que, a estas horas,  
ya no convencen más que a los pania-  
guados que chupan del bote, pero no  
a la opinión verdaderamente nacional,  
que desea soluciones prácticas a los  
diferentes problemas que afectan al  
país, y no palabras vanas, que el vien-  
to se las lleva y únicamente sirven  
para entusiasmar a cuatro fanáticos  
que, por encima de las conveniencias  
de la Patria, colocan las exigencias y  
los compromisos partidistas.

Se quejan los agricultores, y con mu-  
chísima razón, de la parcial actuación  
de los jurados mixtos, de la sectaria  
aplicación de las bases que hacen refe-

rencia al trabajo, de la desacertada po-  
lítica en el Comercio exterior, de la  
desvalorización de los productos, de  
las disolventes doctrinas sociales que  
conducen a luchas de clases y llevan  
la anarquía al campo, de la falta de  
principio de autoridad y de la gestión  
funestísima, principalmente, de los  
ministros de Agricultura y Trabajo,  
cuyas dimisiones viene pidiendo, ha-  
ce tiempo la opinión sensata e impar-  
cial, aunque inútilmente

Unos asambleístas, ante la indefen-  
sión en que se hallan y los constantes  
atropellos de que son víctimas los agri-  
cultores, han declarado, pública y so-  
lemnemente, que se encuentran en la  
imposibilidad material de seguir tra-  
bajando las tierras, mientras no cam-  
bien las circunstancias. El acuerdo es  
trascendental; la razón asiste por los  
cuatro lados a los reclamantes no se  
puede obligar a nadie a realizar es-  
fuerzos superiores a su potencialidad  
física y económica.

PERICO EN EL PAIS DE LAS  
MARAVILLAS

Aventuras de un niño goloso

trar un medio suficiente para,  
en caso de una posible  
guerra, poder neutralizar  
los fatales efectos de aque-  
llos terribles artefactos.

Todo esto, y otras mu-  
chas cosas oyó nuestro Pe-  
rico durante el tiempo de  
su merienda, mientras el  
aparato seguía como una  
flecha su rumbo hacia  
Flantalia, volando sobre el  
mar de un Océano incon-  
mensurable.

II  
Perico perdió la noción  
del tiempo; no pudo preci-  
sar las horas que duró el  
fantástico vuelo; después de  
haberse saciado de golosinas  
le entró un sueñecito repa-  
rador que duró hasta que el  
paro de los motores le des-  
pertó súbitamente: estaban  
sobre la capital de "Flanta-  
lia" según le observó el sím-  
pático "Merenguillo".

En efecto: abajo se divi-  
saba un conjunto de pala-  
cios fastuosos y de jardines  
magníficos, una serie de  
construcciones parecidas a

las pagodas indias y a los  
templos chinos con una  
semblanza extraordinaria—  
algunos de los edificios —  
con los soberbios ramilletes  
de confitería que aún sieten  
circular por nuestras calles  
el día de San José, San  
Juan, San Antonio...

La magna ciudad estaba  
atravesada por un ancho  
río: el "Suchard" — según  
referencias de "Merengui-  
llo" — en el cual se veían  
miles de embarcaciones em-  
pavesadas. Perico observó  
sobre un montículo una  
grandiosa construcción, al  
parecer de mármol, en cuya  
torre principal ondeaba un  
pabellón a rayas horizonta-  
les azules, amarillas y ver-  
des: el Palacio Real y la  
enseña nacional, según las  
consabidas referencias.

Lentamente el autogiro  
descendió y Perico pudo  
ver el aeródromo atestado  
de gente que le vitoreaba  
agitando pañuelos y bande-  
ras. En un ángulo del vas-  
to recinto había un pabellón

cubierto de tapices y con  
mil flámulas ondeando.

Al posarse el aparato en  
el suelo la multitud, en el  
paroxismo del entusiasmo,  
intentó abalanzarse sobre el  
ilustre recién llegado y lo  
hubiera logrado sin los es-  
fuerzos de los guardias de  
orden público.

Al poner Perico pie a tie-  
rra, una banda ejecutó una  
pieza de aire marcial que  
debía ser el himno nacio-  
nal porque la gente se des-  
cubrió respetuosa. Perico,  
completamente fuera de sí,  
dejóse guiar hasta el pabe-  
llón real pasando por un  
estrecho callejón que la gen-  
te dejaba gracias al cordón  
de guardias.

Hay que observar una  
colección de detalles intere-  
santes: la gente iba vestida  
de modo extraño, algo así  
como los hombres del siglo  
XVI, con trajes de colores  
vivos y muy vistosos, las  
mujeres llevaban largas tú-  
nicas de seda y un cono  
muy alto en la cabeza, los  
hombres llevaban una ro-  
pilla ceñida, pantalones cor-  
(Seguirá en el próximo nú-  
mero).

L'EVANGELI EXPLICAT  
ALS INFANTS

Curació dels deu leprosos  
Sant Lluc, cap. XVII, 11-19.



Trobat-se el Bon Jesús  
en els confins de Galilea i  
Samaría i quan anava a en-  
trar a un llogaret, sortiren  
a sen encontra deu homes  
leprosos, qui s'aturaren en-  
cara lluny (la llei, en efec-  
te, els prohibia acostar-se  
als qui estaven bons) i alça-  
ren la veu, diguent: "¡Jesús,  
Mestre, tenu misericordia  
de nosaltres!" El Bon Jesús,  
així que s'hadoná, els di-  
gué: "Anau, mostrau-vos  
als sacerdots". Es que tam-  
bé la llei manava que per-  
que un leproso pogués alter-  
nar altra vegada amb la de-  
més gent, un sacerdot del  
temple havia de justificar sa  
curació. I succeí que tot  
anant-hi, quedaren curats.  
Un d'ells, al moment que es  
vegé curat, torna enrera,  
glorificant a Deu en alta  
veu; i es postrá de cara a  
terra, als peus del Bon Je-  
sús, donant-li les gracies; i  
aquest era samarità. I el  
Bon Jesús alabá la seva gra-  
titud ab aquestes paraules:  
"¡No han quedat curats

tots deu? i els altres nou  
¿ont son? No hi ha ha-  
gut qui tornás i donás glo-  
ria a Deu sino aquest es-  
tranger. Alça't, vé; la teva  
fe t'ha curat".

Siem, nins i nines, agraits  
als molts beneficis de Deu,  
al benefici sobre tot d'haver-  
nos fet néixer en terres cris-  
tianes amb possessió de la  
llum del Evangeli.

I preguem també al Se-  
nyor ens mantenga nets de  
la lleprosia del pecat i de  
tota impuresa.

Primer Concurso  
infantil

Este suplemento—y Mi-  
met, su Director Honorario  
—desean dar a los pequeños  
lectores cuanto les sea po-  
sible en amenidad y pasa-  
tiempo. Para esto no han  
dudado en abrir la serie de

Concursos infantiles con el  
presente y con las siguientes  
bases:

PRIMERA

Se premiará con una sus-  
cripción de un año a la re-  
vista infantil "Jeromín" el  
mejor trabajo que se presen-  
te describiendo una fiesta de  
pueblo, una de estas típicas  
fiestas con que los pueblos  
de nuestra isla conmemoran  
algun hecho histórico o ce-  
lebran la Festividad de sus  
Santos Patronos.

SEGUNDA

El trabajo podrá estar re-  
dactado en mallorquín o  
castellano, a gusto del au-  
tor, y podrá constar de un  
máximo de cinco cuarti-  
llas tamaño corriente. De-  
berán ser presentados escri-  
tos a máquina o con letra  
clara y perfectamente inte-  
ligible, antes del 15 de sep-  
tiembre próximo, en las ofi-  
cinas de esta publicación  
(Mora, 3) acompañados de  
un sobre cerrado con el  
nombre del autor y un le-  
ma o contraseña igual al  
que llevará el trabajo. Uni-  
camente podrán presentar-  
se a concurso los autores de  
uno y otro sexo menores de  
catorce años.

TERCERA

En un plazo de ocho días  
el Jurado Calificador hará  
público el fallo. Aparte del  
premio ofrecido podrán con-  
cederse "acessits" a los tra-  
bajos que lo merecieren. El  
trabajo que obtenga el pre-  
mio será publicado en este  
Suplemento.

¡Lectores! a trabajar pa-  
ra el Concurso. Mimet es-  
pera vuestra cooperación y  
vuestro entusiasmo.



—¿Que no més pintau fruita y  
verdures?  
—Sí, estic malalt de l'estomac.

—Toniet, ¿que te sembla la tia Bet.  
—No ho vull dir, me pegarieu!

## En el Ayuntamiento

### La sesión de anoche

Bajo la presidencia del Alcalde señor Tomás Rentería se reunió ayer la corporación municipal, asistiendo los Morell lamenta el fracaso que ello re- rey, Gual, Vich Llabres Frau, Falconer, Mas, Cirer, Jofre, Bauzá, Juncosa, Darder, Navarro, Ferretjans, Rigo, Comas, Cirer y López.

Leída el acta de la sesión anterior fué aprobada.

Leído un oficio disponiendo que para el empréstito para la canalización de las aguas y alcantarillado se debe hacer un referendario, el señor Morell lamenta el fracaso que ello presenta, fracaso que entiende repercute sobre los diputados mallorquines que no han apoyado eficientemente la sesión del Ayuntamiento de Palma. Se queja de que no se haya llevado a la aprobación del Ayuntamiento el cuadro de amortización y se muestra partidario de que la amortización se haga por sistema motero de una cifra constante y no por el sistema de una cantidad decreciente.

El señor Barceló se adhiere a lo dicho por el señor Morell, y pregunta qué ventajas logró conseguir la Comisión que fué a Madrid a gestionar lo referente a las aguas. Del oficio ordenando se haga previamente un referendario se deduce que hubo olvido impronable. Celebra que se haya impuesto la democrática disposición del referendario, y recuerda que hubo bastantes prisas para que fueran aprobadas las propuestas del ingeniero señor Molina. Recuerda que de la primera a la segunda propuesta que dicho ingeniero hiciera al Ayuntamiento la diferencia era casi el doble y pide que sean conocidos del público los motivos de la gran rebaja. Termina diciendo que no hará obstrucción alguna al proyecto, pero pide que todo lo referente al mismo se desarrolle a plena luz del bido a lo importante del asunto.

El señor Ferretjans dice que sólo quiere hacer constar su protesta contra la forma cómo se confeccionó el proyecto. Si los errores son del Interventor, dice, no hay derecho a que se cometan tales errores que tantos perjuicios han irrogado al Ayuntamiento.

El señor Bauzá, contestando al señor Morell, dice que no cree que lo del referendario implique un fracaso del Ayuntamiento, y pide que se diga claramente si se quiere dar esa nota de fracaso. Ataca al señor Barceló por sus anteriores manifestaciones lo mismo que a la Prensa de Palma y de manera especial a "La Última Hora".

El señor Jofre, aludiendo a lo dicho por los señores Morell y Barceló justifica la presencia con que se hicieron los trámites para llegar al empréstito para la canalización a fin de poder mejorar a Palma en plazo breve y de dar trabajo a los muchos obreros que no lo tienen o que en breve no lo tendrán. Para abreviar los trámites es por lo que la Comisión fué a Madrid, pero no ha habido fracaso sino el triunfo de la ley impuesto por el Gobierno. En cuanto al cuadro de amortización reconoce que como ha dicho el señor Morell es anticuado y que procede modificarlo y refiriéndose a la publicidad del asunto, pedida por el señor Barceló, dice que todo se confió a un tribunal tenido por todos como indiscutible y que no ha sido presionado por nadie. Termina diciendo que lamenta el aplazamiento que supone la celebración del referendario pero que está conforme en que se haga lo que quiera el pueblo.

El Sr. López propone que se pida al Gobierno sea derogado el Estatuto Municipal que promulso la Dictadura que impone la celebración del referendario. Entiende que no se debiera imponer el referendario a un Ayuntamiento como el de Palma elegido por el pueblo, pues el celebrarlo equivale a decir que lo necesitamos porque los que fuimos elegidos va no tenemos la confianza de nuestros electores. Aprovecha la ocasión para combatir "La Última Hora" y pide que en vez de criticar lo pasado formule unos presupuestos para el porvenir.

El señor Morel rectifica para rechazar, por entenderlas injustas unas palabras del señor Bauzá, pues es bien sabido que la minoría regionalista ha trabajado siempre para que el proyecto de aguas cuajara en realidad. Agradece que lamenta el fracaso y que no se felicita de ello, y cree que ha venido el fracaso de no conseguir la dispensa del referendario por falta de buenos valedores, pues el Gobierno cuando ha querido no ha tenido en cuenta lo dispuesto por el Estatuto municipal.

El señor Mas se lamenta del centralismo que ahora impone el referendario, y después de combatir a un diario local dice que él es partidario de que se aplique un referendario a si los terrenos del "Hort del Rev" han de continuar cedidos hasta 1972 en las ventajosas condiciones en que las tiene el actual arrendatario.

El señor Juncosa dice que el referendario existe. Que esa disposición de ahora obedece al rutinarismo de un jefe de Negociado que ha tomado la ley al pie de la letra. Y que más que hacer gestiones y perder tiempo en pedir nueva mente que se dispense al Ayuntamiento de ir a un referendario popular, conviene hacer los trabajos preparatorios del referendario.

Rectifican los señores Bauzá, Morell, Barceló y Juncosa y se acuerda facultar al Alcalde para disponer los trámites para la celebración del referendario de la condición de que el cuadro de amortización se haga por cifra constante en vez de la cifra decreciente que se había señalado.

A continuación es aprobada la liquidación parcial de unas obras del grupo escolar de Ses Finestres Verdes.

También son aprobados varios asuntos de trámite.

Se aprueba también el nombramiento de la señorita Teresa Coll Maura para Visitadora del Servicio de Puericultura.

Se conceden permisos para varias obras particulares.

Una comunicación de la Caja de Pensiones interesando la fijación de la prima del 25 por mil en el seguro de accidentes de trabajo, pasa a informe de la Comisión de Trabajo.

Una cuenta de don Jaime Oliver, por mesas, sillas y otros, de 2.867'90 pesetas, es aprobada.

Un dictamen de la Comisión de Sanidad sobre el herario de los coches fúnebres es aprobada luego de una intervención (desde un escaño) del Alcalde que quiere se aclare si se han de considerar urgente el servicio de conducción de los cadáveres de las personas que fallezcan en las clínicas particulares. El señor Darder dice que en su proyecto así se comprende, si bien haciendo pagar el doble de lo corriente por la conducción de cadáveres a horas extraordinarias.

Pasados a ruegos y preguntas, el señor Bauzá entiende que así como se protestó contra el artículo publicado por el periodista americano señor Prat en una revista de su país, con más motivo se debe protestar del artículo publicado en "El Día" por el escritor mallorquín "Alanís" en el que entiende hay conceptos "Alanís" en los que el Ayuntamiento, y denigrantes para la ciudad de Palma.

El señor López protesta también dicho artículo, y el señor Jofre, recordando que el estado de limpieza de la ciudad deia bastante que desear, considera que dicho artículo no obedece a una crítica noble y que su tono es francamente injurioso.

El señor Ferretjans se interesa para que así como se ha protestado de ciertas libertades que se tomaban extrajeros hay que protestar y pedir al Gobernador que las atae, las libertades

que se toman cierta clase de mujeres que contrayen las disposiciones que puiulen hasta las doce de la noche, se muestran públicamente en las calles a todas las horas del día, hasta llegar a los escándalos graves que se han dado en la calle de Miró a pesar de las teratas denuncias que se habían hecho al Gobernador civil.

A propuesta del Señor Ferretjans, se acuerda que la sesión para la elección de vocales del Tribunal de Garantías, se celebre a las diez de la mañana del domingo próximo.

El señor Juncosa pide una bombilla para la calle de Contestí, y no habiendo más asuntos de que tratar se levanta la sesión.

## Hurto de un reloj

La Benemérita de Sóller comunicó al Gobernador civil señor Ciges Agricio, que en la noche del pasado domingo día 27, de la rojería que tiene establecida en aquella ciudad, los señores Gisbert y Sabater, sita en la calle de la Luna número 9, había desaparecido un reloj de plata con cadena del mismo metal, valorado en unas setenta pesetas.

Fué detenido un individuo el cual se confesó autor de la sustracción quedando a disposición del Juez.

## De la Caja de Recluta

El Jefe de la Caja de Recluta número 57, don Emilio Ramos y Unamuno, nos participa, para que lo hagamos público, y en evitación de perjuicios para los mozos que piensan acogerse a la reducción del tiempo de servicios en filas, que los que no presenten la carta de pago en dicha Caja antes del próximo día 5 de septiembre no podrán obtener aquel beneficio, por cerrarse dicho día las listas del sorteo del cupo ordinario.

## SECCIO DE BON HUMOR

Soluciones als trencaclosques del Suplement n.º 3  
 A les semblances: 1.ª En que hi ha caçola. 2.ª Tornar vells. 2.ª La vida. 3.ª El sol.

### FUGA DE VOCALS

Ei que vol tenir bon dia s'ha d'aixecar demati, primerament ha de dir: Jesús, Josep i Maria que es la millor companyia que un cristià pot tenir.

Paquita Albertí

### ENDEVINALLES AMB FUGA DE VOCALS

Qui té bon cap col·legeix l'instrument que fa el fuster. No l'empra qui el dona a fer, i el qui el fa no se'n serveix i el qui l'empra no coneix si està malament o be.

Margalida Aguiló XARADA

### Carretera.

### LES HAN ENDEVINADES:

Tots: En Guimabel (doble enhorabona) Pep Carrasco, Francesc Barceló; Josep Lluis Cortés, Bartomeu Prinfila.

Aquesta vegada sou molts que estan d'enhorabona!

Tots manco alguna semblança o pregunta: E.s germans Fernández Bosch, J. Oliver, Juanio, Margalida Aguiló, Paquita Albertí, Pere Carona, Francesc Salleres, Lluís Cortés, Tilita., Joan Morey. (Mitja enhorabona)

Just les fugues i qualque pregunta o semblança: En Pere Balle, M.ª Assumpció i Antoni M.ª Moranta; Antonia, Jaumet i Maria Mulet Vidal; (Un poc més de cabilar i tendreu dret a l'enhorabona)

¡Uei! Endevinaristes! Fixau-vos-hi bé. D'ara en avant, no més farem tres classificacions. Els qui les endevinin tots; caso tots i alguns. Els primers guanyaran la nostra enhorabona completa i en tenir-ne tres les farem un petit obsequi. Entesos?

De cada dia més vos admirem.

### REFRANYS POPULARS

A qui no et pot aliviar no vulguis els teus mals comunicar.

A qui et fa mal perdonarás i mal per mal mai tornarás.

### TRENCACLOSQUES PER AQUESTA SETMANA

Semblances: 1.ª En qué s'assimbla una cuixa de gallina a un barco? 2.ª I sa Campana d'En Figuera a unes esmolles? 3.ª I un gaperut a l'Artilleria?

Preguntes: 1.ª Si damunt un arbre hi ha quatre aucells i amb una pedra en tomen dos, quants n'hi quedarán?

2.ª Quina cosa hi ha que com més ne lleven més gros torna?

3.ª Qué és lo que enganya més que un ganxo?

MESTRE PAU

### ENDEVINALLES

1.ª Tenc la cara ben redona i els dos braços desiguals, i per molt que jo camini sempre em veureu aturat  
 2.ª Estant aturat dins cameva me venguereu a agafar cameva sortí per les finestres i jo pres me vaig quedar.

### ENDEVINALLA AMB FUGA DE VOCALS

V.l.s m. d.st.ng.r .q.st p.nt  
 t. q. s.ps .nd.v.n.r  
 q.l .s l'n.m.l q. v.  
 a.nt .pr.n d. c.m.n.r  
 .mb s.s c.m.s p.r .m.nt?

# SUPLEMENTO INFANTIL DE CORREO DE MALLORCA



AÑO I

JUEVES, 31 AGOSTO DE 1933

NUMERO 4

## HISTORIA GRAFICA DE MALLORCA



N.º 5.—Tot el temps que el gran general Anibal va esser el curro del mon Mallorca va estar baix del domini dels cartaginesos. Per com qu'ells no podien negar esser de la mateixa raça dels fenicis (si bé eren més valents) lo únic qu'ells importava era esser bons comerciants i fer bons negociets; sempre que venien a Mallorca era amb les intencions de dur-se'n les popes i deixar-nos els ossos. Primerament nos duien armes i eines a canvi dels nostres fruits perquè noltros no vollem les seves monedes, pero després començaren a dur teles guapes, collars, voriades, flocs, i banderes; s'hi aficaren les dones p'el mig i bona nit set sous! ja va esser un fet el Comercio y la Banca. Començarem a empenyarnos, a bestreurer, i per collars de cul de tassó s'en duien bous i vadelles; per robes de colorins les nostres fruites, ametlles i l'oli qu'els fenicis nos havien ensenyat a fer de les olives. Era una verdadera dominació ja que nos cuidaven de res més; clar está varem aprendre d'anar vius. — EN MIMET